18. Internet Haftası Bilişim STKları Bildirisi
Internet Temel Insan Hakkıdır

 İnsanlık, başını İnternetin çektiği devrimsel bir gelişmenin sancılarını yaşıyor.  Sanayi devrimi boyutlarında  bir  değişimi yaşıyoruz. Başını bilim, teknoloji , ar-ge ve inovasyonun çektiği değişim, insanlığı adına Bilgi Toplumu, Bilgi Çağı dediğimiz  yeni bir toplum biçimine taşıyor.  Yaşamın tüm boyutları  sürekli bir değişim içinde. Sektörler, meslekler değişiyor; bazıları yok oluyor, yenileri çıkıyor; ekonomi yeniden yapılanıyor. Bireysel gelişim olanakları artıyor, birey üretici ve tüketici olarak ortaya çıkıyor. İnternet, dünya ile rekabet etmek için olmazsa olmaz bir araç haline geliyor.   Bireyi özgürleştiren, ona  toplumsal katılım ortamları sunan yeni   iletişim teknolojileri ile hepimizi  eşit dünya vatandaşı oluyoruz. Biz sivil toplum kuruluşları, internet kültürünü yaymak, internetin Türkiye için önemini anlatmak, ülkemiz internet politikalarını tartışmak, yeni projeler başlatmak icin İnternet Haftalarını yapıyoruz. Bu yılda,  Türkiye İnternetinin 22 yaşı nedeniyle, 6 - 19 Nisan tarihlerinde 18. Internet Haftasını kutluyoruz. 
Dünyada İnterneti kullanan 3 milyar civarında insan var. 1 milyar civarında web var, ve internet alan adı sistemine kayıtlı bilgisayar sayısı 1 milyarı aştı. Facebookta 1.4 milyar kullanıcı, günlük 750 milyon mobil bağlantı  var; twitter, instgram ve benzeri ağlar, insanların haberleşmeleri, ilgi, merak, bilgi ve deneyimlerini paylaşmasına ortam sağlamaktadır.  Ülkeler, interneti ekonomiyi geliştirme, kamu hizmetlerini geliştirme, toplumsal katılımı artırmak, demokrasiyi geliştirmek için kullanmak çabasında.  Dünya  bireyin gelişmesi,   toplumun üretken bir parçası olması için internetin önemli olduğuna karar vermiş ve bilgiye ve internete  erişimi temel bir yurttaşlık  hizmeti olarak ilan etmiştir. Bu temel hak, anayasalara ve hükümet programlarına girmeye başlamıştır. Bunun sonucunda  sayısal bölünmeyi önleyici  tedbirler alınmaya başlanmıştır.
 
 Ülkemize gelince parçalı bulutlu bir gelişme görüyoruz; bu sıralar bulutlar daha fazla gözüküyor. Önemli gelişmelere rağmen,  maalesef,  ülkemiz bir bütün olarak, interneti ekonomik kalkınmanın, bireysel gelişmenin, toplumsal katılımın motoru olarak  görememiş, marjinal problemlere odaklanarak, interneti olanak değil,  başedilecek bir sorun olarak görmüştür.   Ülkemiz, internet kullanımında dünya ortalamasını yakaladı, ama rekabet etmek istediğimiz ülkelerin gerisinde kaldık. Avrupada hemen her konuda sonlardayız. Keza OECD ülkeleri arasında sonlardayız. 2023 de İlk 10 ekonomi arasında olma çabasına  uyumlu bir görüntü veremiyoruz. Bu nedenlerle, Internet Haftasını buruk bir şekilde kutluyoruz. Çünkü Ülkemiz    Interneti hala bir tehdit olarak görmekte, yurttaşların katılımını teşvik etmek yerine, engellemeyi, sansürü, yasakları, gözetim ve olağanüstü denetimi tercih ediyorlar. 2015 yılında, 22 yılın ardından, Internet Haftasında hala sansürden konuşmak utanç verici! Siyasi kadrolar, gündelik siyasi hesaplarını bir kenera koymalı ve yurttaşların temel hak ve özgürlüklerine saygı göstermelidir.
Ifade etmekten yorulduğumuz fakat sorumluluklarımız gereği yinelemekten yılmayacağımız bazı önemli problemlerin altını çizmek istiyoruz. 
Sansür ve İfade Özgürlüğü
Ülkemiz İnternetin devrimsel bir gelişme olduğunu algılayamamış, “Don Kişot, Devekuşu ve Harakiri” ile özetlenebilecek bir tavırla  adeta İnternete savaş açmıştır. Bu yaklaşımla, üyesi olmak istediğimiz batı  demokrasilerinden çok,  Rusya, Çin, İran gibi ülkelerin görüntüsünü vermekteyiz. Ülkemiz, kalkınmanın, ar-ge ve inovasyonun ifade ve basın özgürlüğünün tam olduğu,  farklı ve aykırı fikirlerin yeşebildiği hoş görü ortamlarında olduğunu  algıyamamaktadır. 
Sansür ve otosansür temel hak ve özgürlüklerimizi daraltmakta, ülkemizde çok uzun yıllar kendini ifade etme fırsatı bulamamış yurttaşların / toplulukların internetle yakaladıkları fırsatı ellerinden almaktadır. Bu topluma zarar vermektedir. Medyanın siyasi kutuplaşmaya paralel şekilde iki uca ayrıldığı bir ortamda, yurttaşlarımızın fikirlerini etkin bir şekilde ifade edebilecekleri bağımsız yegane mecra Internettir. 5651 numaralı yasa ve etrafında şekillenen yasal mevzuat bu mecrayı yok etmektedir. Geçen yıl Nisan ayında tespit edilebilen engelli site sayısı engelliweb.com'un verilerine göre, yaklaşık 30 bin iken, bir yılın ardından 70 binin üzerine çıkmıştır. AİHM'in 5651 numaralı yasa için verdiği karar çok açıktır. Bu yasa ve bağlı yasal düzenlemeler iptal edilmeli ve STK ların katılımıyla yeniden yapılmalıdır.

Internet ortamında yapılan eleştiri veya olumsuz davranışlar büyük bir hoşgörüsüzlükle karşılanmakta ve hemen her türlü itiraz dava, soruşturma konusu haline getirilmektedir. Son yapılan yasal değişiklikler de bu durumu desteklemektedir. Mevcut durum, kişilik haklarının korunmasının ötesine geçmiş ve bir baskı ortamına dönüşmüştür. Yurttaşlar ve daha da önemlisi siyasetçiler, Internet'in yatay düzlemini kabullenmeli, söylemlerini bu yeni düzleme göre değiştirmeli, onu geleneksel mecralara dönüştürme hevesinden vazgeçmelidir. Bu çaba hem faydasız hem de zarar vericidir.  İnternetin devrimsel  bir gelişme olduğu kabul edilmeli, onun dünya ile birlikte  sağlıklı evrilmesine izin vermelidir. Kendi başımıza dünya internetine  yön verme çabasından vazgçilmelidir. Önce ülkemizde  tüm paydaşları kapsayan ortak aklı  oluşturmaya yönelik yapılar kurulmalıdır. Dünya içinde çok aktörlü  yapılar içinde çözüm aranmalıdır. “Biz yaptık oldu” ve “yasaklamak” reflekslriden  kurtulunmalıdır.
Sayısal Uçurum
2014 TÜİK Hanehalkı Bilişim Teknolojileri Kullanım Araştırmasına göre Türkiye genelinde hanelerin 46.5'i hiç internet veya bilgisayar kullanmamıştır. Yani geçen 22 yılın ardından Internet, Türkiye'nin yarısı tarafından hiç kullanılmamaktadır. Bu uçurum kent ve kır, kadın ve erkek arasında daha da belirginleşmektedir. Hiç kullanmayanlar arasında kenttekilerin oranı %41 iken, kırda %70.5'e ulaşmaktadır. Yine kadın ve erkek arasındaki fark kırda %59'a - %80 iken kentte %31'e %50dir. Resmi rakamlar uçurumun derinliğini çok net bir biçimde tasvir etmektedir. Sadece TÜİK rakamları değil, uluslararası gelişmişlik indekslerinde de Türkiye maalesef sonlarda yer almaktadır. 17. büyük ekonomi olma iddasında olan Türkiye'nin bu indekslerin altlarında yer alması sosyal eşitsizliklere, hatta uçurumlara işaret ediyor. Sayısal uçurum da bunların arasında en önemli başlıklardan birisidir.
Bu konudaki önerimiz, bilgisayar ve İnternet kullanımında kadın-erkek ve kent-kır arasında süregelen sayısal uçurumu gidermek, ancak ilköğretim düzeyinden başlayarak müfredata sağlıklı bilişim  teknolojileri kullanımı konusunda pedagojik ve analitik temelli içerik sağlayarak mümkün olabilir. Bilişim eğitiminin bu teknolojilerin olanak ve limitlerini de öğreten temel bilişim kavramlarının lise mezunu her yurttaşa verilmesi gereklidir.  Bu içerik oluşturulurken, alanda çalışan  akademisyen, uzman ve sivil inisiyatiflerin görüşü ve desteği alınmalı,  sürekli güncellenen bir ortak akıl havuzu yapılandırılmalıdır. 
Bilişim teknolojilerin eğitimi ülkenin kalkınması, dünya ile rekabet  edebilmesi  içinde önemlidir. Bu kapsamda özgür yazılımların önemine işaret etmek isteriz. Özgür yazılımlar tasarruf, güvenlik, istihdam ve rekabet açılarıdan önemlidir.
Dijital Gözetim
Assange ve Snowden'ın ardından kitlesel ve hedefli gözetim hakkında tahmin ettiğimiz veya kuşkulandıklarımızdan artık kesin şekilde eminiz. Devletler ve şirketler bizlerden yasal veya yasadışı topladıkları datalarımızı temel hak ve hurriyetlerimize aykırı şekilde kullanıyorlar. Şirketler bunun karşılığında çeşitli hizmetler verirken, devletlerin gerekçesi ise maalesef güvenlik oluyor. Gündelik yaşamın birçok alanı güvenlileştirme söylemini meşru  kılımak ve risk yönetimi amacıyla dijital olarak gözetliyorlar. MOBESE kameralar, TC. kimlik kartı ile yapılan işlemler, parmak izi ve iris tarama ile girip çıkılan iş yerleri, biyometrik bilgileri içeren kartların yaygınlaşması vd.'ni düşünecek olursak, Türkiye’de yurttaş artık oldukça kapsamlı ve entegre bir elektronik veri tabanının içinde sayısal bir varlık haline getirilmiş haldedir. Ticari kayıtlayıcılar da yurttaşın haberi, bilgisi veya izni olmaksızın, ya da iznini hiç talep etmeksizin dijital verileri birbiri ile eşleştirmekte, tüketici profillemesi yapmak amacıyla bu verileri kullanmaktadır.
Internet iletişimimiz maalesef isthibarat ve kar hırsı ile hareket eden eknomik ve siyasi güç sahibi aktörlerin denetimi altındadır. Yurttaşı koruyacak yasal düzenlemeler eksiktir. Mecliste taslak halde bekleyen kişisel verilerin korunması yasası son derece yetersiz, hatta hukuksuzluklara hukuki kılıf olacak nitelikte düzenlemeler içermektedir. Bu yasa bu haliyle meclisten geçmemelidir. Yeni bir taslak STKların görüşleri doğrultusunda hazırlanmalıdır.
Yeni Medya Okuryazarlığı
Yeni medya kullanım pratiklerinin gündelik yaşamın doğal ve rutin bir parçası haline gelmesi sonucunda, artık yeni medya okuryazarlığı yurttaşın temel bir gereksinimi haline gelmiştir. 
Yurttaşlar, ancak ve ancak, kamusal, sivil ve siyasal  alanlarda bireysel ve kolektif olarak fikirlerini daha iyi bir şekilde açıklayabilme, pazar yönelimli ekonomide kendinin salt tüketici olarak  konumlandırılmasını önleyecek şekilde enformasyonu kullanabilme ve nitelikli enformasyon kaynaklarına ulaşabilme, yeni medya ortamlarında etik ihlallerde bulunmama ve etik ilkelere uygun davranabilme bilgi ve beresini Yeni Medya Okuryazarlığı ile kazanabilir.  Yeni Medya Okuryazarlığı sayesinde, İnternet'teki risklerin farkındadır, olanakları da bilinçli ve etkin  şekilde kullanır. 
Türkiye’de yeni medya okuryazarlığın her düzeyde geliştirilmesi için ilgili kamu kurumlarının ve STK’ların işbirliği yapması gereklidir. Yeni medya okuryazarlığı, genç kuşakların başta sosyal medya hesaplarını bilinçli ve risklerin farkında  kullanmalarını sağlayacaktır. Özellikle nefret söylemi vb. saldırgan ve  ayrımcı içeriklerle mücadele ancak yeni medya okuryazarlığı ile mümkündür.  
Türkiye’de İnternet’in 22. yılında kamuoyunun ve yönetici erkin dikkatini aşağıdaki önerilerimize çekiyoruz:
Ülkemiz Bilişim ve İnterneti stratejik  sektör ilan etmelidir. Bunun için en başta Bakan düzeyinde bir siyasal sahiplenme olmalıdır. Bunu, tüm paydaşları   kapsayan, katılımcı  saydam yapılar kurmalı, kamuoyunca açık ortamlarda yeterince  tartışılan, gözden geçirilen  eylem planları yapılmalı ve hayata geçirilmelidir. Yurttaş ve sivil toplum bu  gelişmelerin odağında olmalı, gelişmler saydam ve katılımcı bir şekilde hyata geçmelidir.
· Yeni medya alanında üretilecek siyasal ve toplumsal politikalar öncelikle ifade özgürlüğü ve bilgiye erişim hakkını temel alarak tüm  paydaşların katılımıyla farklı hedef kitlelere yönelik olarak  geliştirilmelidir. 
· Türkiye’de sayısal uçurumu çözmeye yönelik eğitim politikası geliştirilmeli; eğitim seferberliği başlatılmalıdır. 
· Türkiye’de var olan İnternet’in güvenli kullanımına yönelik  çeşitli çalışmaların ilgili tüm kurum ve kuruluşları, STK’ları ve özel  sektörü içerecek şekilde geliştirilmesi, işbirliği ve koordinasyonun  sağlanması gerekmektedir. Bu çalışmalarda özellikle çocukların ve gençlerin görüşlerine başvurulması gereklidir.  Çocukların ve gençlerin kullanım pratikleri onların bakış açısı ile,  etiketlenmeden ve önyargısız bir şekilde disiplinlerarası bir yaklaşımla  kavranmaya çalışılmalıdır. 
· Çocukların, gençlerin ve ebeveynlerin yeni medyayı doğru,  etkin ve verimli kullanımı konusunda farkındalıklarının, bilgi ve beceri  düzeylerinin artırılması gereklidir. 
· Türkiye’de her düzeyde (yaş, cinsiyet, kuşak, bölge) yeni medya okuryazarlığın geliştirilmesi gerekmektedir. 
· Medyanın yeni medyanın kullanımından kaynaklanan olanakları ve  riskleri dengeli bir şekilde kamuoyuna sunması, toplumda doğru kanaat  oluşumunu desteklemesi gereklidir. Medya ahlaki panik yaratmanın bir  aracısı/zemini olmamalıdır. 
· Yeni medya ortamlarının kullanım bilgi ve beceri eksikliğiyle  iyi niyet yoksunluğundan kaynaklı olası zararları üzerine  yoğunlaşılarak, olanakları ve yararları göz ardı edilmemelidir. 
· Temel öğrenim kurumlarındaki “Medya Okuryazarlığı” ve  “Bilgisayar” dersleri müfredatının dijital okuryazarlığı geliştirecek  şekilde gözden geçirilmesi gereklidir. 
· 5651 sayılı kanunun ve ilgili diğer mevzuatın yurttaşın ifade  özgürlüğü ve bilgiye erişim hakkı temelinde yeniden ele  alınması/düzenlenmesi gerekmektedir. 
· Yurttaşın kişisel verilerinin korunması anayasal bir haktır ve  bağımsız ve özerk bir yapı tarafından bu korumanın sağlanması  gereklidir. 
· Kullanıcı merkezli, kullanıcının haklarını odağa kalan  tekno-sosyal politikaların geliştirilmesini talep ediyoruz. Bunun için  de Kullanıcı Hakları Bildirgemize tekrar dikkat çekmek istiyoruz:  http://www.bildirge.org/

Saygılarımızla kamuoyuna duyururuz. 
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