GERÇEK AYRINTIDA GİZLİYSE SÜKÛT ALTINDIR

Şimdilerde okumuş okumamış, ünlü ünsüz, akılı deli herkes, gerçeğin ayrıntıda gizli olduğunu söylüyor.

İnanın ne demek istediklerini anlamak için çok uğraştım.

Ne demek “gerçek ayrıntıda gizlidir”? Neden bu tür anlayışlar son on yılda yaygınlaştı? Bunu söyleyen insanlar nasıl yaşıyorlar? Buradaki “gerçek” sözcüğü “doğru” olan anlamında mı, “öz” olan anlamında mı? 

Bana öyle geliyor ki, “gerçek ayrıntıda gizlidir” diyenlerin, ne “geçekle”, ne “önemli” olanla bir ilişkileri var. Çünkü bu söz, ya tüketim nesnelerinden söz ederken, ya da kadınlardan söz ederken söyleniyor.

Şimdi geçici olarak başka bir alana geçelim. 
2001 yılında Türkiye cep telefonu ithalatı için beş milyar dolar vermiş. Bu paranın çoğu var olan telefonlarını değiştirmek için harcanmış. 

Avrupa kökenli cep telefonu üreticilerinden biriyle, eşim röportaj yapmıştı. Piyasayı canlı tutmak için her iki haftada bir model değişikliği yaptıklarını söylüyordu.

Genellikle de gençlerden oluşan tüketiciler, bu küçük ayrıntıları önemseyerek, bu ayrıntıların kendi kişiliklerini daha iyi yansıttığına inanıyorlar. Onlara,“gerçeğin ayrıntıda gizli olduğu ve bunun onların kişiliğini yansıttığı” söyleniyor.

İşte bu ” geçek ayrıntıda gizlidir” sözünün anlamı. Teknolojik düzeylerinin birbirine çok yakın olması nedeniyle, birbirlerinden farkı olmayan ürünleri satabilmek için, küçük ayrıntılar yaratıyorlar ve bunu,  önemli gibi, işin özü gibi sunuyorlar.

Felsefi olarak bakarsak, gerçek ayrıntıda değildir oysa. Gerçekliği kavramak, somut durumu tüm zenginliği içinde ele alarak, toplumsallaşmış insan yaşamı açısından, içsel ilişkilerin açığa çıkarılmasıyla olur. Bu süreç soyutlamalarla gelişir. Yani ayrıntıları göz ardı ederek, temel ilişkileri kavrayarak.

Bir durumun hazzına varmak ya da içselleştirerek duyumsamak da, o şeyin yaşamla bağını duyumsamakla olanaklıdır. Yani tek bir ayrıntısını, tek bir yanını öne çıkararak, ayrıntıları abartarak değil.

Ayrıntıya gömülüp, ayrıntıda kalmak gerçeğin “gizini” bize vermediği gibi, bizi duyumsayabilmekten ve kavramaktan en çok uzaklaştıran tutumdur!

Bu yüzden sizde sakın benim gibi bu sözün felsefi bir doğruluğu varmış gibi anlamayın; söylenen şey, ticaretin ideolojisine ilişkin bir argüman!
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