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            KANAL B'de

OKTAY EKİNCİ’YLE

GERÇEKÇİ BİR “KENT KÜLTÜRÜ” PROGRAMI

İMAR DOSYASI’nda

BU HAFTA

   MÜLKİYE'DE “KENTBİLİM”...

 (13 ŞUBAT 2010-CUMARTESİ- 23.00-00.30)

Osmanlı'dan bu yana devlete üst düzey yönetici ve diplomat yetiştiren ve geçen yıl 150. kuruluş yılı kutlanan “Mülkiye Mektebi” bu ülkenin en eski kurumlarından biri. Sadece bir eğitim kurumu değil. Mezunlarının bilim insanı, siyasetçi, kamuda ve özel kesimde yönetici olarak gösterdikleri başarılar zamanla Mülkiyeye devletin ve toplumun ağırlık merkezlerinden biri olma özelliği kazandırdı. Benzer şekilde Ankara-Kızılay'daki  “Mülkiyeliler Birliği Sosyal Tesisleri” de kamusal nitelik taşıyan bir mekân, özel bir mülk değil. Bu tesislerle ilgili olarak bir süredir yoğun tartışmalar yaşanıyor.


Çünkü Birlik Yönetimi, sadece Mülkiyeliler için değil, kuşaktan kuşağa tüm Ankaralı aydınlar için yarım asırlık bir “buluşma ve söyleşme merkezi” olan; hatta ülke aydınlarının Ankara'ya her gelişlerinde mutlaka uğradıkları sosyal tesislerin yıkılarak, yerine “ticari” amacı öne çıkan yeni bir kompleks inşa etmek istiyor.

Mülkiyelilerin arasında geniş bir kesim, özellikle de “hocaların hocaları” olarak anılan emektar mülkiyeliler ise 1960 sonrası siyasal yaşamın önemli aşamalarına tanıklık eden ve çok değerli anıların paylaşıldığı mekânlarını yitirmeye karşılar... Aynı tepki, mülkiyeli olmayan, ama bu mekânlardan yıllarca yararlanan aydın Ankaralılar arasında da yaygınlaşıyor...

İMAR DOSYASI, Mülkiyenin eğitim tarihinde etkin yer tutan  “kamu yöneticileri için şehircilik bilgisi” derslerinin iki bilge hocasını, Prof. Dr. Ruşen Keleş'le Prof.Dr. Cevat Geray'ı konuk ederek hem sosyal tesisler tartışması hakkında, hem de Keleş'in adlandırmasıyla “kentbilim” konusundaki değerlendirmelerini alıyor. 

Sosyal tesislerin korunmasını savunan Mülkiyelilerden Prof. Dr. Alpaslan Işıklı,  İhsan Feyzibeyoğlu, Dr. Serdar Şahinkaya ve Turgay Erpul'la yapılan röportajlar da Kanal B izleyenleriyle paylaşılıyor...   
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