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Sanayi Üretim Endeksi ve Sektörel Düzeyde Serilerin 

Mevsim ve Takvim Etkilerinden Arındırılması

Mevsimsellik, bir zaman serisinde her yıl aynı dönemde tekrar eden hareketler olarak tanımlanabilir. Ekonomik değişkenlerdeki mevsimsel yapının tespiti mevcut ekonomik gelişmelerin daha sağlıklı analiz edilmesinde önemli bir rol oynamaktadır. Dolayısıyla, iktisadi faaliyetteki eğilimlerin sağlıklı bir şekilde değerlendirilmesinde incelenen göstergenin hava koşulları gibi doğal faktörler, sosyal, kültürel ve dini gelenekler gibi mevsimsel etkilerden arındırılması büyük önem taşımaktadır. Mevsimsellikten arındırma, zaman serisindeki mevcut mevsimsel bileşenin istatistiksel bir yöntem kullanarak belirlenmesi ve bu mevsimsel etkinin zaman serisinden ayrıştırılması işlemidir. Mevsimsellik, takvim günü etkileri adı altında sınıflandırılan ve haftasonlarının yanı sıra resmi ve hareketli tatil günleri tarafından belirlenen aylık çalışma günü sayısından da etkilenmektedir. Dolayısıyla bir önceki yılın aynı dönemi ile yapılan karşılaştırmalarda çalışma günü farklılaşmasından kaynaklanan takvim etkilerinin de incelenen seriden ayrıştırılması gerekmektedir. 

Avrupa Birliği’ne uyum kapsamında karşılaştırılabilir göstergeler üretmek Türkiye İstatistik Kurumu’nun amaçlarından biridir. Bu nedenle kısa dönemli ekonomik göstergelerde mevsim ve takvim etkilerinden arındırma çalışmaları 2005=100 temel yıllı Aylık Sanayi Üretim Endeksi ile başlamış ve ilk olarak Mevsim ve Takvim Etkilerinden Arındırılmış Göstergeler, Aylık Sanayi Üretim Endeksi, Mayıs 2009 Haber Bülteni’nde yayınlanmıştır. Ocak 2010 Haber Bülteni ile beraber Toplam Sanayi Üretim Endeksinin yanında Madencilik, İmalat Sanayi, Elektrik Gaz ve Su sektörleri de mevsim ve takvim etkilerinden arındırılmış olarak yayınlanmaya başlanmıştır.

Aylık ve Yıllık Değişimler

Ekonomik serilerde aylık ve yıllık değişimlerin sağlıklı bir şekilde yorumlanabilmesi için, bir önceki döneme/aya göre yapılacak karşılaştırmalarda mevsim ve takvim etkilerinden arındırılmış göstergelerin kullanılması, bir önceki yılın aynı dönemine/ayına göre yapılacak karşılaştırmalarda ise takvim etkisinden arındırılmış göstergelerin kullanılması daha anlamlı olacaktır.

Mevsim ve Takvim Etkilerinden Arındırma Sürecinde Oluşan Güncellemeler

Modele dayalı mevsim ve takvim etkilerinden arındırma sürecinin doğası gereği, seriye yeni bir gözlem eklendiğinde arındırma sürecinde kullanılan mevsimsel faktörler yeniden tahmin edilmektedir. Mevsim ve takvim etkilerini arındıran filitrelerin uzunluğuna göre faktör değerleri de değişmektedir. Bu nedenle veri setine yeni bir gözlem eklendiğinde oluşan güncellemeler tüm veri setine yansıtılmaktadır. Analiz edilen dönemin uzunluğu arttıkça güncelleme büyüklükleri düşük düzeylere inecektir. 

Yöntem

Kısa dönemli ekonomik göstergelerin mevsim ve takvim etkilerinden arındırılması işlemi, TRAMO-SEATS (Gomez ve Maravall, 1996) yöntemi ile gerçekleştirilmektedir. Kullanılan yöntem, Avrupa Birliği İstatistik Ofisi’nin tavsiyeleri çerçevesinde belirlenmiştir
. Bu yöntemin uygulanmasında Caporello ve Maravall (2004) tarafından geliştirilen TSW yazılımı kullanılmaktadır.

Model Özellikleri

Sanayi Üretim Endeksini mevsim ve takvim etkilerinden arındırmak için doğrudan yöntem kullanılmıştır. Kısa dönemli ekonomik serileri takvim etkisinden arındırmak için Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Tarafından oluşturulan takvim etkisi regresörü kullanılmıştır. Toplam Sanayi Üretim ve İmalat Sanayi için kullanılan Regresör, ilgili aydaki gün sayısından pazar günlerinin sayısı, resmi tatil günlerinin sayısı ve dini bayram günlerinin sayısı çıkarılarak oluşturulmuştur. Bu sayede ilgili aydaki çalışılan gün sayısı bulunmuştur. Tatiller aynı güne denk geldiğinde sadece bir tanesi alınmıştır. Madencilik sektörü için sektör özelliğinden dolayı ilgili aydaki gün sayısından sadece dini tatiller çıkarılarak bir regresör elde edilmiştir. Elektrik, Gaz ve Su sektörü için oluşturulan regresörde bu sektörün özelliğine göre artık yıl etkisi değerlendirilmiştir.

Toplam Sanayi Üretim Endeksi ve İmalat Sanayi sektörü için toplamsal ayrıştırma modeli; Madencilik ve Elektrik, Gaz ve Su sektörü için çarpımsal ayrıştırma modeli uygun bulunmuştur. Seriler için en uygun modeli belirlemede, en düşük varyanslı mevsimsel bileşeni veren model tercih edilmiştir. 

Model ve aykırı değer yapısı her yıl tekrar yenilenmek üzere bir yıl sabit kalacaktır. Model parametreleri her hesaplamada yeniden hesaplanacaktır. 


ÖNEMLİ AÇIKLAMA: İlk defa bu haber bülteni ile Toplam Sanayi Üretim Endeksi ile başlanan mevsim ve takvim etkilerinden arındırma çalışmalarına Madencilik, İmalat Sanayi ile Elektrik, Gaz ve Su sektörleri de dahil edilmiştir. Bu çalışmalarda Avrupa İstatistik Ofisi’nin tavsiyelerine uygun yöntemler kullanılmaktadır. Bu çalışma ile ilgili ayrıntılı bilgi haber bülteninin ekinde yer almaktadır.





Sanayi Üretim Endeksi, 2010 yılı Ocak ayında 2009 yılı Ocak ayına göre %12,1 artmış, bir önceki aya göre ise %15,3 azalmıştır. 





NACE Rev.1.1’e göre hesaplanan 2005=100 temel yıllı Sanayi Üretim Endeksi, 2010 yılı Ocak ayında bir önceki yılın aynı ayına göre %12,1 artarak 99,2 olmuştur.





Sanayinin alt sektörleri incelendiğinde, 2010 yılı Ocak ayında, bir önceki yılın aynı ayına göre Madencilik ve Taşocakçılığı sektörü endeksi %0,6 azalarak 105,9’dan 105,2’ye; İmalat Sanayi sektörü endeksi %14,4 artarak 83,3’ten 95,3’e; Elektrik, Gaz ve Su sektörü endeksi ise %3,1 artarak 125,0’dan 128,9’a yükselmiştir.





Takvim Etkisinden Arındırılmış Endeks 2010 yılı Ocak ayında bir önceki yılın aynı ayına göre %16,1 artış gösterirken, Mevsim ve Takvim Etkilerinden Arındırılmış Endeks bir önceki aya göre % 0,3 artış göstermiştir.





Sanayinin alt sektörleri incelendiğinde, Takvim Etkisinden Arındırılmış Endekse göre 2010 yılı Ocak ayında bir önceki yılın aynı ayına göre Madencilik ve Taşocakçılığı sektöründe %0,6 azalmış; İmalat Sanayi sektörü %19,1 artmış; Elektrik, Gaz ve Su sektörü ise %3,1 artmıştır. Mevsim ve Takvim Etkilerinden Arındırılmış Endekse göre ise bir önceki aya göre Madencilik ve Taşocakçılığı sektörü %3,9 azalmış; İmalat Sanayi sektörü %0,7 artmış; Elektrik, Gaz ve Su sektörü ise %2,1 azalmıştır. 
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Bu konu ile ilgili bir sonraki haber bülteninin yayımlanma tarihi 8 Nisan 2010’dur.
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