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Amaç, Kapsam ve Tanımlar

 

Amaç

MADDE 1- (1) Bu Kanunun amacı; ülkemizin kara, kıyı, sucul ve deniz alanlarındaki ulusal ve uluslararası öneme sahip tabii değerlerin, biyolojik çeşitliliğin ve peyzajın muhafazası ile koruma kullanma dengesi gözetilerek sürdürülebilirliğine ilişkin usul ve esasların belirlenmesidir.

Kanunun amaç maddesi kanunun kendisini açıklamaktadır. Kanunun amacını açıklayan kilit satır “ koruma kullanma dengesi gözetilerek sürdürülebilirliğine ilişkin usul ve esasların belirlenmesi” kısmıdır.  Koruma Kullanma-Sürdürülebilirlik-kirleten öder üçlüsü mevzuatlarımıza 1972 de Stockholm de “çevre ve insan” temalı toplantılarla başlayan, 1992 yılında  Brezilya’nın Rio kentinde “Çevre ve kalkınma” teması ile devam eden ve en son 2002 yılında Güney Afrika’nın Johannesburg kentinde “sürdürülebilir kalkınma”  teması ile sonlanan bir dizi uluslararası konferans neticesinde belirlenen temel ilkeler üzerinden 2872 sayılı Çevre Kanunu ile doğa koruma mevzuatımızın temel ilkeleri haline gelmiştir.

 “Sürdürülebilir gelişme” hakkında yapılan tanımlara bakıldığında bir görüş “çevre değerlerinin ve doğal kaynakların savurganlığa yol açamayacak biçimde akılcı yöntemlerle, bugünkü ve gelecek kuşakların hak ve yararları da gözönünde bulundurularak kullanılması ilkesinden özveride bulunmaksızın, ekonomik gelişmenin sağlanması amaçlayan çevreci dünya görüşü olarak açıklanırken bir başka görüşe göre “yenilenebilir kaynakların tüketilmesine dayanarak sürekli devam eden ve (çevrenin nihai sınırını -taşıma kapasitesini- koruyacak biçimde) çevre üzerinde sınırlı bir tahribatta bulunan ekonomik büyüme olarak tanımlanmaktadır.

Söz konusu tanımlardan da anlaşılacağı üzere sürdülebilirlik temelde gelişme, kalkınma ve yatırımların  devamının bu gün ve gelecek kuşaklarının da sürdürebileceği bir biçimde devam etmesini sağlamak için ortaya konan bir kavramdır.Genelde anlaşıldığının aksine temel işlevi doğa koruma değidir. Ekonomik faaliyet devam ederken bir yan çıktı olan çevresel etkinin tümden kontrolsüz kalmaması durumunu ifade etmektedir. Sürdürülebilir kalkınma değil sürdürülebilir yaşam üzerine odaklanmak gerekir. Ülkenin her tarafında doğal alanlar şantiye döndürülmek üzeredir. Gerekçe sürdürülebilir kalkınmadır. Sürdürülebilir kalkınma öncelikle sağlıklı ve dengeli bir çevre ile mümkündür. Kalkınmanın temeli diğer koşullar olsa bile en başta hammededir. Doğadır. Doğanın hızla tüketilmesi, yıkılması sürdülebilirliğin devamını da mümkün kılmaz. Sürdürülebilir kalkınma değil ama sürdürülebilir  yaşam temeldir.
Kanunun amaç maddesinden anlaşılacağı üzere “koruma kullanma dengesi” gözetilerek ülkemizin kara, kıyı, sucul ve deniz alanlarındaki ulusal ve uluslararası öneme sahip tabii değerler üzerinde ekonomik faaliyet amaçlanmaktadır. Daha aşağıda ayrıca değerlendireceğimiz üzere kanunun esas amacı korunan alanların(Milli Park-Doğal Sit-Özel Çevre Koruma Bölgeleri vb.) yatırımlara açılmasını sağlayacaktır.

Bilindiği üzere Çevre kanunun 1.maddesinde “Bu Kanunun amacı, bütün canlıların ortak varlığı olan çevrenin, sürdürülebilir çevre ve sürdürülebilir kalkınma ilkeleri doğrultusunda korunmasını sağlamaktır." Şeklinde açıklanmıştır. Bu güne kadar korunan alanlar dışında  yürütülen faaliyetlerin tümü   “sürdülebilir çevre ve sürdülebilir kalkınma” ilkesine sadık kalınarak yürütülmüş olup sonuçları ise açıklamaya gerek olmayacak kadar ortadadır. Dolayısı ile aynı ilkelerin geçerli kılınacağı korunan alanlarda da, korunmayan alanlarda yürütülen faaliyetlerin tümü yapılabilir kılınacak olup, esasen korunan alan ya da korunmayan alan farklılaşması fiilen sona erdirilmiş olacaktır. Gerçekten de eğer korunan alanlarda ekonomik faaliyet şu yada bu gerekçe ile devam ettirilecek ise ki tasarı bunu amaçlamaktadır, korunan alanların kimden ve hangi faaliyetlerden korunacağı anlaşılmaz olacaktır. Korunan alanlar için en büyük tehdit bu alanların yatırımlara açılması değilse nedir?

Açıklandığı üzere bu tasarı ile her hangi bir koruma statüsüne sahip olmayan bir doğa alanında yapılabilecek hemen her türlü faaliyet,korunan alan statüsüne sahip olacak alanlarda da yapılabilir, olacaktır. Bu koruma amacı ile hiç bir şekilde bağdaşmamaktadır. Dolayısı ile tasarı ile bir doğa alanı için hangi koruma statüsü belirlenmiş olursa olsun ,her hangi bir koruma statüsü olmayan doğa alanları ile arasında esasen  her hangi bir fark olmayacaktır. Eğer korunan alanlar yatırımlardan, ekonomik faaliyetlerden,korunmayacak ise,kimden veya neden korunacağı sorusu cevapsız kalmaktadır... Doğaya zarar veren o doğada yaşayan insanlar değil,(ki zaten orada yaşadıkları halde bu güne kadar korunduğu için koruma statüsünü hak etmiştir bu alanlar) o alanda planlar yatırımlardır. Yatırımlardan korunmayacaksa korunan alanlar kimden korunmak istenmektedir?
MADDE 2- (1) Bu Kanun; tabiat, biyolojik çeşitlilik ve peyzajın muhafazası ile sürdürülebilir kullanımının sağlanmasına ilişkin  iş ve işlemleri kapsar. 

(2) 17/2/2000 tarihli ve 4533 sayılı Gelibolu Yarımadası Tarihi Milli Parkı Kanunu hükümleri ile 18/11/1983 tarihli ve 2960 sayılı Boğaziçi Kanunu hükümleri saklıdır. 

(3) Çeşitli kanunlarla Tarım ve Köyişleri Bakanlığının görev ve yetki alanına bırakılan tarımsal konular, bu Kanun kapsamı dışındadır.

Tanımlar

MADDE 3- (1) Bu Kanunun uygulanmasında;

a) Alan kılavuzu: Alan kılavuzluğu eğitimi sonrasında sertifika ve kimlik almaya hak kazanmış kişiyi, 

b) Bakanlık: Çevre ve Orman Bakanlığını,

c) Biyolojik çeşitlilik: Ekosistemleri, türleri, genleri ve bunların birbiriyle olan etkileşimlerinin çeşitliliğini ve canlı organizmalar arasındaki farklılaşmayı,

ç) Ekolojik etki değerlendirmesi: Tabiatı etkileyen faaliyetlerin ekosistem üzerindeki etkilerinin değerlendirilmesini,

 Ekolojik etki değerlendirmesi, Çevre Etki değerlendirmesi şeklinde bir süreci ifade etmekte olup, bu gün halen uygulanan çed süreçlerinin her hangi bir çevre koruma amacı taşımadığı,copy paste raporlar biçiminde hazırlandığı, zaten çevresel riskleri ortadan kaldırmak değil ama minimuma indirgemek olarak tanımlandığı, ve fakat buna rağmen her hangi bir ciddi çevresel etki değerlendirmesi içermediği, yargıya taşınan çed raporlarının iptal edildiği gerçeği karşısında sözde korunan alanlarda yürütülecek çed benzeri bir süreci ifade eden ekolojik etki değerlendirmesinin her hangi bir anlamı olmayacaktır. Bilindiği üzere Çed Süreçleri,Çed Yönetmeliğinde sayılan ekonomik amaçlı faaliyetlerden birinin yürütülmesinin istenmesi durumunda çevresel kaygılara karşı  hazırlanan bir yatırım savunusu olup, benzer bir sürecin de korunan alanlarda Ekolojik Etki Değerlendirmesi (EED) adı altında hazırlanacak raporlarla  yürütüleceğinin en yalın ifadesidir.   Bu güne kadar olduğu gibi içi boş kavramlar üzerinden yürütülen, ve üstelik yatımcı açısından korunan alanda sebep olduğu tahribatın yasal savunusu, argümanı olarak işlev gören ÇED Raporları benzeri bir işlev olarak planlanan ekolojik etki değerlendirmesi raporları  ile korunan alanlar yatımcılara  açılmış olacaktır. EED’nin nasıl olacağı,ne şekilde yapılacağı anlaşıldığı üzere yönetmeliklerle belirlenecek olup, her nasıl bir uygulama yönetmeliği hazırlanacak olursa olsun,korunan alanlar bu raporlar ile gün ve gün tahrip edilecektir. 

d) Ekolojik etkilenme bölgesi: Tabii ekosistem ile ilişkili ve sistemi destekleyen habitatların oluşturduğu bölgeyi,  Bütün dünyanın tabii ekosistem olduğu değerlendirildiğinde, dünyanın neresinde ekosisteme müdahale edilirse edilsin tüm yer küre açısından etkileri olmaktadır. Dolayısı ile ekolojik etkilenme bölgesi esasında tüm dünya olup, ekolojik etkilenme bölgesi şeklinde bir tanım etkilenecek alanların yapay olarak bir sınırı olması arzusunun bir ifadesidir. Etkilenme bölgesinin tespitinin kim tarafından, hangi kriterler dikkate alınarak belirleneceği belli olmadığı gibi bu tanımdan kasıt etkilerin sınırları belli edilmiş bir alanda tartışılmasını sağlamaktır. Böylece etkilerin az gösterilmesinin dayanağı oluşturulmaktadır. Benzer bir yöntem Çed Yönetmeliğinde düzenlenmiş olup, çevresel etkiler somut faaliyete dair proje alanları ile sınırlıdır. Örneğin bir vadiye 22 tane hes planlanmakta ama her bir projenin tek tek kendi içinde çevresel etkileri değerlendirildiğinden bütün vadi hesler ile dolmakta ama çevresel etkiler proje bazında değerlendirildiğinden minimum gösterilmektedir. Ancak bütünde vadinin kaldırabileceğinden daha fazla bir çevresel yük vadiye bindirilmiş olmaktadır. Vadinin bütününü görme imkanı, bir bütün olarak çevresel riskleri değerlendirme imkanı ortadan kaldırılmış olmaktadır Çed sürecine benzer bir sürecin “Ekolojik Değerlendirme” denen  süreç ile yürütüleceği, bir bütün olarak  ekolojik etkilerin değerlendirilmesinin önüne geçmek için de “Ekolojik Etkilenme Bölgesi” kavramı ile faaliyetten kaynaklı  etki alanın sınırının bir şekilde tespit edileceği, ve etkilerin dar bir çerçevede değelendirilmesinin amaçlandığı ekolojik etkilenme bölgesi ile ortaya konmuş olmaktadır. 

e) Ekolojik koridor: Birbirinden kopuk habitatları birleştiren sahaları
f) Ekosistem: Tabiattaki canlı ve cansız varlıkların aralarında karşılıklı ilişkiler kurarak oluşturdukları sistemleri,

g) Fauna: Bir bölgedeki hayvan türlerini,

ğ) Flora: Bir bölgedeki bitki türlerini,

h) Gen kaynağı: Mevcut veya potansiyel değer taşıyan işlevsel kalıtım birimleri ihtiva eden bitki, hayvan, mikroorganizma veya başka menşei olan her türlü materyali, Bu tanımdan yola çıkarak mesela Maçahel Dünya Biyosfer Rezerv Alanı’nda bulunan türlerin Karadeniz’deki diğer vadilerde olduğu ileri sürülebilecek ve alana her hangi bir koruma statüsü verilmeyebilecektir. Zaten halen de  Biyosfer rezerv alanlarının nasıl korunacağına dair her hangi bir mevzuat yoktur.

ı) Habitat: Canlıların tabii olarak yaşadığı alanları,

i) Koruma: Yaşama alanlarının, yabani flora ve fauna türleri popülasyonlarının, elverişli bir statüde muhafazası veya iyileştirilmesi için alınması gerekli tedbirleri, İyileştirme Projelerinin ne şekilde olduğu,  iyileştirme adı altında pek çok faaliyetin yürütüldüğü bilinmektedir.Doğal alanlarda iyilşetirme adı altında ekonomik faaliyetler yapılmaktadır.Mesela orman gençleştirmesi adı altında ormanlarda inanılmaz kıyımların yaşadığı, orman işletme şefliğinin kontrolsüz bırakıldığı,yada zaten belli çıkar gurupları ile ilişkileri olabildiği bilinmektedir. 
j) Koruma alanı: Koruma amacını gerçekleştirmek için bu Kanuna göre belirlenerek koruma altına alınan alanı,

k) Korunan alan: Bu Kanun uyarınca Bakanlar Kurulu veya Bakanlık tarafından kara ve deniz sınırları belirtilip statü verilen koruma alanını, 2863 sayılı yasada bir tespit ile belirlenen korunan alan, bu kanun tasarısı ile bir tespite değil ama bir karara bağlı olarak belirlenecektir.2863 sayılı yasada nesnel olarak bir alanın özellikleri tespit edilmekte, ve tespite göre alan, özellikli bir yerse koruma statüsü verilmektedir. 2863 sayılı yasa bu açıdan nesnel bir yaklaşımda iken,  bu tasarı ile bir alan ister çeşitli özelliklere sahip olsun ister olmasın idari bir karar ile korunan alan statüsüne sahip olacak veya olmayacaktır. Yani her hangi bir nesnel yaklaşımla değil ama idarenin keyfiyetinde ve iradesine bağlı olarak alana koruma statüsü verilmiş olacaktır. Tespit bir nesnel durumun varlığıdır. Tespit önemlidir. Tespiti yapacak olan konunun uzmanı akademisyenlerdir. Tasarının getirdiği kurullar bürokrat ağırlıklıdır. Akademisyen olarak belirlenecek olanların nasıl ve ne şekilde belirleneceği belirsizdir. STK olarak belirlenecek olanların nasıl ve ne şekilde belirleneceği belirsizdir. Bakanlığın ve Valiliğin oluşturacağı kurullar dengeli değildir. Bu kurullarda idare istediği kararı alabilecek çoğunluktadır. Bu yanı ile tasarı katılımcılıktan uzak, yönetişim denilen yaklaşımdan uzak,  demokrasi anlayışından uzak bir yapı oluşturmak istemektedir.
 l) Kuş koruma alanı: Ulusal veya küresel ölçekte nesli tehlike altındaki kuş türlerinden en az bir türü, önemli sayıda kuşu veya alt türlerinin popülasyondaki bireylerinin bir kısmını sürekli veya geçici olarak barındıran ve tabiattaki kuş türlerinin nesillerini sürdürebilmesi için özel önem taşıyan alanları, Ramsar Sözleşmesi doğrudan kuşların yaşam,göç ve üreme alanlarına dair sulak alanlar üzerine kuruludur. Ramsarda tanımlanan alanların dışında tanımlar getirilmesi U.A anlaşmaya aykırılık teşkil edecektir.
m) Mutlak koruma bölgesi: Korunan alan sınırları ve tabii habitatlar içinde bulunan ve bu alanların koruma altına alınmasını gerektiren tabiat ve biyolojik çeşitlilik değerlerini barındıran alanları, Mutlak koruma bölgesi korunan alanda mutlak koruma bölgesi olmayabileceğini de ifade eden koruma alanında da çeşitli derecelendirmelere gidileceğini ifade eden bir yaklaşımı göstermektedir. Doğal sit alanlarında olan derecelendirme benzeri bir anlayışın bu kanun ile süreceği görülmektedir. Ramsar, Biyolojik Çeşitlilik Sözleşmesi tanımları dışında tanımlar U.A anlaşmalara aykırıdır.
n) Özel koruma alanı: Hassas habitatlar ile nadir ve tehdit altındaki türleri barındıran alanları, Korunan alanların dahi sınıflandırıldığı sınıflandırmalar, istisnanın istisnası niteliğindedir. Korunan alan yada değil, doğal yaşam alanlarının korunması gerekirken, önce koruma statüleri ile yaşamın sınıflandırılması, sınıflandırılan alanların da alt sınıflara ayrılması kabul edilemez.
o) Peyzaj: Karakteri, insan faktörü ve doğal faktörler ya da bu faktörlerin etkileşimi sonucu oluşan belirli kalite göstergeleri ve çeşitlilik sınıflamalarıyla ifade edilebilen alanları, Avrupa Peyzaj Sözleşmesi hükümlerine aykırı tanımlar kabul edilemez.
ö) Relikt: Jeolojik dönemlerde paleoklimatik koşullara bağlı olarak geniş bir yayılış alanına sahipken dünyanın geçirdiği jeolojik devirler nedeniyle alanları giderek daralmış ve sınırlı bir alanda kalmış türleri ve habitatları,

p) Sulak alan: Tabii veya suni, devamlı veya geçici, durgun veya akıntılı, tatlı, acı veya tuzlu, denizlerin gelgit hareketlerinin çekilme devresinde altı metreyi geçmeyen derinlikleri kapsayan, başta su kuşları olmak üzere canlıların yaşama ortamı olarak önem taşıyan bütün sular ile bataklık, sazlık, turbiyerler ve bu alanların kıyı kenar çizgisinden itibaren kara tarafına doğru ekolojik etki altında kalan yerleri, Sulak Alan tanımı Ramsar Uluslar Arası Sözleşmesi tanımına aykırıdır. Ramsar Sözleşmesinde sulak alan;“Bu Sözleşmenin amacı bakımından, doğal veya yapay, devamlı veya geçici, suları durgun veya akıntılı, tatlı, acı veya tuzlu, denizlerin gel-git hareketinin çekilme devresinde altı metreyi geçmeyen derinlikleri kapsayan, bütün sular, bataklık, sazlık ve türbiyerler sulak alanlardır” şeklinde tanımlanmıştır.

Sulak Alanlar Yönetmeliği ise 26 Ağustos 2010 günlü ve 27684 sayılı Resmi Gazetede yayımlanarak değiştirilmiş,değişiklik öncesi sulak alan tanımı aynen Ramsar Sözleşmesinin sulak alan tanımı ile aynı iken,değişiklikten sonra bu tasarının tanımladığı şekilde bir tanım getirilmiştir. Ramsar Sözleşmesi 17 Mayıs 1994 tarih ve 21937 sayılı Resmi Gazete ‘de yayınlanarak 13 Kasım 1994’de usulü dairesinde yürürlüğe girmiştir.Uluslar Arası Sözleşmeler iç hukukumuz açısından kanun hükmünde yani kanun sayılmaktadır. 

Gerek kanun tasarısında yapılan tanım,gerek Sulak Alanlar Yönetmeliğinde değişiklikten sonra yapılan tanım Ramsar Sözleşmesine aykırıdır. (değiştirilen sulak alanlay yönetmeliği yargıya taşınmıştır) Bu tanım ile sulak alanlar ciddi ölçüde  daraltılmakta, belirli 16 nehir haricinde diğer tüm akarsular sulak alan koruması dışında kalmaktadır.

 Şöyle ki; Değişen tanımda özellikle  “...bu alanların kıyı kenar çizgisinden itibaren kara tarafına doğru ekolojik açıdan sulak alan kalan yerleri,”  eklemesi ile sulak alanlar  3621 sayılı Kıyı Kanunu ve bu kanunun uygulama yönetmeliğindeki tanımlara bağlanmakta, akarsular açısından Kıyı Kanunu Uygulama Yönetmeliğinde belirli olarak sayılan akarsularla sınırlandırılmış olmaktadır.

Kıyı Kanunu Uygulama Yönetmeliğine göre kıyı kenar çizgisinin belli edilmesi gereken akarsular haricinde(ki bu akarsular Kıyı kanunu Uygulama Yönetmeliğinde 16 adet nehirdir) kıyı kenar çizgisi belli edilmesine gerek yoktur. Bu durumda  Ramsar Sözleşmesinde yer alan tanıma göre “bütün sular” içinde yer alan daimi veya geçici tüm akarsular(heslerin planlandığı dereler!) açıklanan Kıyı Kanunu ve Uygulama Yönetmeliğine göre  kıyı kenar çizgisi belli edilemeyeceği için sulak alan tanımı dışında kalmakta yada tartışmaya açılmaktadır.Böylece akarsular açısından sulak alanlar Kıyı kanunu Uygulama Yönetmeliğinde sayılan 16 adet nehrin belli bölgeleri ile sınırlandırılmış olmakta, diğer tüm akarsular ise sulak alan koruması dışında kalmaktadır.

r) Sınırlı kullanım bölgesi: Korunan alanın coğrafi durumu, topoğrafik özellikleri ve arazinin mevcut kullanım durumuna göre ekosistemleri muhafaza amacıyla ayrılan bölgeyi,

s) Tabiatı koruma ağı: Koruma alanları ve korunan alanların birbirleri ile ekolojik etkileşiminin sonucu oluşan ağı,

ş) Tabii değer: Sosyal yaşama konu olmamış jeolojik oluşum ları,

t) Tür: Ortak bir soydan gelen ve tabii şartlarda kendi aralarında çiftleşebilen veya döllenebilen, üreme kabiliyetine sahip, verimli döller verebilen ve morfolojik olarak benzer organizmalar grubunu,

u) Tür ve habitat koruma eylem planı: Tür ve habitatların korunması için hazırlanarak onaylanan planı, tür ve habitatların korunması öncelikle onları rahat bırakmadan geçer. Doğal yaşam alanlarına girilmemesi ile gerçekleşir. İnsan odaklı bakışla doğal yaşam alanlarının planlanması tamamen insan menfaatleri nedeni iledir. Dünyada 83 milyon tür canlı yaşamdan sadede birisi olan insanın diğer türler üzerinde planlama yapma yetkisi olamaz.
ü) Uzun devreli gelişme planı: Korunan alanların kaynak değerlerinin korunması ile arazi kullanımı ve yönetimi için hazırlanarak onaylanan planları, Yine burada arazi kullanımı planlarından bahsedilerek korunan alanlar içinde hangi alanların ne şekilde kullanılacağına dair Toprak Koruma Kurulu Raporlarına benzer bir planlama yapıldığı görülmektedir.

v) Yabancı tür: Tabii yayılış alanlarından yeni ekosistemlere çeşitli etkiler neticesinde taşınan türleri, 

ifade eder.

İlkeler

MADDE 4- (1) Tabiat, biyolojik çeşitlilik ve peyzaj değerlerinin muhafazası ile sürdürülebilir kullanımının sağlanmasına ilişkin genel ilkeler şunlardır:

a) Korunan alanlarda koruma ve kullanım kararlarının uzun devreli gelişme planları veya her tür ve ölçekteki planlar ile belirlenmesi esastır.

b) Bir alana ulusal düzeyde birden fazla korunan alan statüsü verilmemesi esastır. 

c) Koruma alanlarına etkisi olabileceği Bakanlıkça belirlenen faaliyetler için ekolojik etki değerlendirmesi yapılması mecburidir.

ç) Tabiat ve biyolojik çeşitliliğin yönetiminin karar alma sürecinde şeffaflık ile yeterli düzeyde katılım sağlanması esastır.

d) Sektörel ve bölgesel ekonomik ve sosyal kalkınma plan, program ve faaliyetlerinde tabiat ve biyolojik çeşitliliğin korunması hususları göz önüne alınır. İşte burada da ne olacağını anlamak mümkün .Amaç doğal alanların korunması değil, amaç ekonomi.Bu alanların da ekonomiye açılması.

e) Korunan alanlarda gerekli görülen hallerde ekosistem iyileştirilmesi esastır. Korunan alanlarda her hangi bir iyileştirmeye ihtiyaç yoktur. Doğal olarak kendi başına bırakılmalıdır.

f) Tabii yaşama alanlarında; peyzajın, biyolojik çeşitliliğin ve ekosistemlerin korunması, devamlılıklarının sağlanması, iyileştirilmesi ve bu alanlardaki bitki ve hayvan türlerinin muhafazası esastır.

g) Korunan alanlarda koruma altına alınan türlerin toplanması, taşınması, bulundurulması ve ülke dışına çıkarılmasında Bakanlıkça belirlenen esaslara uyulur.

ğ) Korunan alanlarda yerinde koruma ve yönetimin sağlanması için gerektiğinde işbirliği ve yetki devri yapılabilir.

h) Kamu kurum ve kuruluşları ile gerçek ve tüzelkişiler tabiatın ve biyolojik çeşitliliğin korunması için alınacak tedbirlere ve belirlenen esaslara uymakla yükümlüdür.

Tabiatı koruma ağı

MADDE 5- (1) Bakanlık; canlı ve cansız tabii varlıkların ve tabii bitki ve hayvan türlerinin belli popülasyonlarının, yaşama alanlarının ve yaşama birliklerinin sürekli olarak güvenliğini sağlamak ve karşılıklı ekolojik etkileşimlerini iyileştirmek, korumak ve geliştirmek amacıyla tabiatı koruma ağı oluşturur.

(2) Tabiatı koruma ağına dahil edilecek alanlar ülke düzeyinde temsiliyet esasına göre ve korunan alanlar arasındaki tabii etkileşime ve geçişe imkân sağlayacak şekilde belirlenir.

(3) Tabiatı koruma ağı; korunan alanları, türlerin yaşama alanlarını, mutlak koruma bölgelerini, sınırlı kullanım bölgelerini ve ekolojik koridorları kapsar. Tabiatı koruma ağında koruma amacına uygun tedbirler alınır.

(4) Tabiatı koruma ağlarında ekolojik uygunluğun geliştirilmesi bakımından, yabani fauna ve flora ile bunların göçleri ve genetik etkileşimleri için büyük önem arz eden arazi özellikleri ve bunlar arasındaki ilişkiler dikkate alınır. 

(5) Tabiatı koruma ağına dâhil edilen alanlar;  koruma amaçlı sözleşmeler, tahsis, kamulaştırma ve takas yapılması, intifa hakkı veya irtifak hakkı tesis edilmesi ya da diğer tedbirler alınması suretiyle teminat altına alınır.

İKİNCİ BÖLÜM

Kurullar ve Bilim Heyeti 

Ulusal Biyolojik Çeşitlilik Kurulu

MADDE 6- (1) Bu Kanun kapsamına giren konularda genel istişarenin sağlanmasını, tabiatın ve biyolojik çeşitliliğin korunmasını ve bilimsel esaslara göre yürütülmesini sağlamak amacıyla gerekli kararları almak üzere Ulusal Biyolojik Çeşitlilik Kurulu kurulmuştur.

(2)  Kurul; Bakanlık Müsteşarının veya görevlendireceği Müsteşar Yardımcısının başkanlığında, Doğa Koruma ve Milli Parklar Genel Müdürü, Çevre Yönetimi Genel Müdürü, Ağaçlandırma ve Erozyon Kontrolü Genel Müdürü, Orman Genel Müdürü, Özel Çevre Koruma Kurumu Başkanı, Devlet Su İşleri Genel Müdürü,(ne işi var) Tarım ve Köyişleri Bakanlığı Koruma ve Kontrol Genel Müdürü, Tarımsal Araştırmalar Genel Müdürü, Tarımsal Üretim ve Geliştirme Genel Müdürü, Kültür ve Turizm Bakanlığı Kültür Varlıkları ve Müzeler Genel Müdürü, Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı Maden İşleri Genel Müdürü, Enerji İşleri Genel Müdürü,(ne işi var) Bayındırlık ve İskan Bakanlığı Teknik Araştırma ve Uygulama Genel Müdürü veya bunların görevlendireceği yardımcıları ile çevre ekolojisi ve biyolojik çeşitlilikle ilgili dört akademik temsilci,  doğa koruma alanında faaliyet gösteren Bakanlıkça belirlenecek sivil toplum kuruluşlarından iki temsilci olmak üzere toplam yirmi kişiden oluşur. (Kurulun bürokrat ağırlığı nedeni ile nasıl bir kurul olacağı,doğayı koruma işinin bunlarca yerine getirilemeyeceği bellidir.)
(3) Kurul salt çoğunlukla toplanır. Kararlar toplantıya katılan üyelerin salt çoğunluğuyla alınır. Oylamada eşitlik halinde Kurul başkanının oyu yönünde karar alınmış sayılır.(Katılan üyelrin salt çoğunlu da zaten kararların nasıl olacağını en başta belirtmektedir. Bir kurul oluşturulacaksa bu kurul bakanlıktan bağımsız bir özerk kurul olmalıdır) 
(4) Kurul üyelerine, ayda dört toplantıyı geçmemek üzere katıldıkları her toplantı için uhdesinde kamu görevi bulunanlara (1.500), uhdesinde kamu görevi bulunmayanlara (2.000) gösterge rakamının memur aylık katsayısı ile çarpımı sonucu bulunacak tutarda huzur hakkı ödenir.

(5) Toplantı mahali dışından gelen Kurul üyelerine,  ayrıca 10/2/1954 tarihli ve 6245 sayılı Harcırah Kanunu hükümleri uyarınca harcırah ödenir.

(6) Kurulun teşkili ile çalışma usul ve esasları yönetmelikle düzenlenir.

Kurulun yapısı çok çarpıcı olarak belirlenmiştir. Çevre ve Orman Bakanlığı Müsteşarı dahil 7’si Çevre ve Orman Bakanlığı Bürokratı, 3’ü Tarım ve Köy İşleri Bakanlığı Bürokratı,1’i Kültür ve Turizm Bakanlığı bürokratı,2’si Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı bürokratı,1’i Bayındırlık ve İskan Bakanlığından olmak üzere toplam 14 adet bürokrat, 4 adet akademisyen, ve bakanlık tarafından belirlenecek 2 adet STK temsilcisi olmak üzere toplam 20 kişiden oluşacaktır.  Kurul salt çoğunlukla toplanacak, salt çoğunlukla karar verecektir.Kurul kararlarında sonucu kimlerin belirleyeceği çok açıktır. Böyle bir kuruldan çıkacak kararların doğa korumacı olması ise imkansızıdır. . 

Söz konusu kurul 2863 sayılı yasadaki koruma yüksek kurulunun benzeri bir işlev görecek, korumada temel ilkeleri saptayacak ancak 2863 sayılı yasadaki gibi bir alana koruma statüsü verilmesi yetkisine sahip olmayacak şekilde düşünülmüştür. Çünkü bu kararı Bakanlar Kurulu ya da Çevre ve Orman bakanı verecektir. Kontür garanti!yani.  

Mahalli biyolojik çeşitlilik kurulları

MADDE 7- (1) Bu Kanun kapsamına giren konularda Ulusal Biyolojik Çeşitlilik Kuruluna gerekli mahalli çalışmaları yapmak ve uzun devreli gelişme planının hazırlanmasına ve uygulanmasına katkıda bulunmak üzere mahalli biyolojik çeşitlilik kurulları oluşturulur. 

(2)  Mahalli biyolojik çeşitlilik kurulları, valinin görevlendireceği vali yardımcısının başkanlığında, Ulusal Biyolojik Çeşitlilik Kurulunun üyesi kurumların ildeki en üst düzey temsilcisi ile ilgili Kültür Varlıklarını Koruma Bölge Kurulu müdürü, alanın bulunduğu ilçenin kaymakamı, korunan alan şayet belediye sınırları içerisinde ise belediye başkanı veya yardımcısı ve korunan alanın bulunduğu yerdeki ziraat odası başkanı, varsa su ürünleri kooperatiflerinden veya 29/6/2004 tarihli ve 5200 sayılı Tarımsal Üretici Birlikleri Kanunu çerçevesinde kurulan su ürünleri birliklerinden bir, avcılık ve atıcılık derneklerinden bir,(ne ilgisi var) neden tmmob temsilci yok!) yerel üniversitenin biyoloji, orman ve ziraat bilim dallarından, aynı daldan olmamak şartıyla üç, yerel sivil toplum kuruluşlarından bir temsilcinin(neden bir) katılımı ile oluşur. 

Yukarıda açıklanan kurulun yapısı ile benzer bir yapı oluşturulmuştur. Mahalli Kuruldan çıkacak kararın nasıl olacağı yine çok açık olarak doğa korumacı olmayacaktır. Bürokratlar bağlı oldukları kurumun emir ve talimatları dışına çıkmayacakları için, mahalli kuruldan çıkacak kararlarda daha baştan belli olacaktır. 

  (3) Bu kurullar salt çoğunlukla toplanır ve kararlarını toplantıya katılan üyelerin salt çoğunluğuyla alır. Oylamada eşitlik halinde Kurul başkanının oyu yönünde karar alınmış sayılır.

(4) Kurul üyelerine, ayda dört toplantıyı geçmemek üzere katıldıkları her toplantı için uhdesinde kamu görevi bulunanlara (1.500), uhdesinde kamu görevi bulunmayanlara (2.000) gösterge rakamının memur aylık katsayısı ile çarpımı sonucu bulunacak tutarda huzur hakkı ödenir.

(5) Toplantı mahali dışından gelen kurul üyelerine, ayrıca Harcırah Kanunu hükümleri uyarınca harcırah ödenir.

(6) Mahalli biyolojik çeşitlilik kurullarının teşkili ile çalışma usul ve esasları yönetmelikle düzenlenir.

Tabiatı Koruma Bilim Heyeti

MADDE 8- (1) Bakanlığın tabiatı koruma politikasını oluşturmak ve stratejik planlarında önerilen hedeflere ulaşmasına yardımcı olmak üzere, yapılacak bilimsel çalışmaları belirlemek, yönlendirmek ve izlemek amacıyla Bakanlığın koordinatörlüğünde, danışma organı niteliğinde Tabiatı Koruma Bilim Heyeti kurulur.

(2) Bilim Heyeti; orman, biyoloji, ekoloji, ziraat, veterinerlik, su ürünleri veya balıkçılık, hidroloji, peyzaj mimarlığı ve jeomorfoloji ile ilgili konularda en az doktora derecesine sahip biyolojik çeşitlilik uzman listesinden seçilen altı üye ile Türkiye Bilimsel ve Teknolojik Araştırma Kurumu temsilcisi olmak üzere yedi kişiden oluşur.

(3) Bilim Heyeti üyelerine ayda dört toplantıyı geçmemek üzere katıldıkları her toplantı için uhdesinde kamu görevi bulunanlara (1.500), uhdesinde kamu görevi bulunmayanlara (2.000) gösterge rakamının memur aylık katsayısı ile çarpımı sonucu bulunacak tutarda huzur hakkı ödenir.

(4) Toplantı mahali dışından gelen Bilim Heyeti üyelerine, ayrıca Harcırah Kanunu hükümleri uyarınca harcırah ödenir.

(5) Bilim Heyetinin teşkili ile çalışma usul ve esasları yönetmelikle düzenlenir.

İKİNCİ KISIM

Korunan Alanlar

BİRİNCİ BÖLÜM

Korunan Alan Statülerinin Belirlenmesi ve Planlanması

Korunan alan statüleri

MADDE 9- (1) Korunan alan statüleri şunlardır:

a) Gen koruma alanı: Gen kaynaklarının yerinde korunması amacıyla hedef türlerin genetik çeşitliliğini ve sürekliliğini sağlamak üzere belirlenen ve bu amaçla korunan ve yönetilen alanlardır.

b) Habitat ve tür koruma alanı:  Belli bitki veya hayvan türleri ile nadir ve nesli tehlike altında olan türler ve bunların habitatlarının sürekliliğini sağlamak üzere koruma altına alınan ve yönetilen kara, kıyı, sucul veya deniz alanlarıdır.

c) Milli park: Bilimsel ve estetik bakımdan, milli veya milletlerarası düzeyde ender bulunan tabii değerlerden en az bir veya daha fazla ekosistemin tamamını kapsayacak büyüklükte olan özellikli kaynak değerlerinin korunduğu ve yönetildiği kara, kıyı,  sucul ve deniz alanlarıdır.

ç) Özel çevre koruma bölgesi: Bu Kanunla belirlenen koruma statülerinin herhangi birinin özelliklerini taşımakla beraber, ulusal ve uluslararası önemi haiz olup aynı zamanda tarım, turizm, şehirleşme ve sanayi baskısı altında bozulma ve yok olma tehlikesi altındaki ekolojik açıdan hassas alanlardır. 

d) Özel korunan alan: Biyolojik çeşitlilik açısından yüksek, ulusal, bölgesel veya uluslararası düzeyde ekolojik öneme sahip, öncelikli habitatların en iyi numunelerini ihtiva eden,  düzenli olarak tehdit altındaki ve nesli tehlike altındaki, nadir, hassas, yoğunlaşan, dar yayılışlı ve endemik türlerin ulusal veya uluslararası düzeyde önemli bir popülasyonunu barındıran, insan ve tabiat arasındaki etkileşim neticesinde ekolojik değerler ile ulusal, bölgesel ve uluslararası biyolojik çeşitlilik değerleri ortaya çıkmış olan kara, kıyı, sucul ve deniz alanlarıdır.

e) Peyzaj koruma alanı: İnsan ve tabiat arasındaki etkileşimin sonucu olarak ortaya çıkan ve zaman içinde önemli estetik, ekolojik, görsel, rekreasyonel,  kültürel değerler ile geleneksel hayat biçiminin devamlılığı açısından ayırt edici bir nitelik taşıyan ve bu sebeple korunması gereken kara, kıyı, sucul veya deniz alanlarıdır.

f) Sulak alan bölgesi: Sulak alan ekosistemlerinin korunması amacıyla ayrılan tatlı ve tuzlu su bataklıkları, sulak çayırlar, sazlıklar ve turbalıklar gibi habitatların oluşturduğu kara, kıyı, sucul ve deniz alanlarıdır.

g) Tabiat alanı: Flora ve fauna zenginliğine ve manzara bütünlüğüne sahip kara, kıyı,  sucul ve deniz alanlarıdır.

ğ) Tabiat anıtı: Tabii olarak oluşan, nadir, estetik, sıra dışı veya benzersiz oluşumlar ile bitki türlerinin nadir veya temsili numunelerini ihtiva eden ve bilimsel değeri olan tabiat parçalarıdır.

h) Tabiatı koruma alanı: Nadir, sıra dışı, tehlikeye maruz ve kaybolmaya yüz tutmuş ve temsiliyet özelliği olan ekosistemler ile türlerin veya tabii olayların meydana getirdiği seçkin örnekleri ihtiva eden, mutlak korunması gerekli olup sadece bilim, eğitim ve tabiatı izleme amacıyla koruma altına alınan ve yönetilen kara, kıyı, sucul ve deniz alanlarıdır.

ı) Tabiat parkı: Bulunduğu bölgenin bitki ve hayvan varlığı ile mağaralar, mağara yerleşmeleri ve kraterler  gibi tabiat özelliklerini temsil eden, türlerin tabii yaşama alanında veya tabii yaşama alanı dışında koruma tedbirlerinin uygulanabildiği, rekreasyonel kullanım hizmetleri ile halkın dinlenme ve eğlenmesine imkân sağlayan alanlardır.

i) Yaban hayatı geliştirme sahası: Av ve yaban hayvanlarının ve yaban hayatının korunduğu, geliştirildiği, av hayvanlarının yerleştirildiği, yaşama ortamını iyileştirici tedbirlerin alındığı ve gerektiğinde özel avlanma plânı çerçevesinde avlanmanın yapılabildiği sahalardır.

j) Yaban hayatı koruma sahası: Yaban hayatı değerlerine sahip, korunması gerekli yaşama ortamlarının bitki veya hayvan türleri ile birlikte mutlak olarak korunduğu ve devamlılığının sağlandığı kara, kıyı, sucul ve deniz alanlarıdır.

Bu tanımlar Uluslar arası sözleşmelerle örtüşmelidir. Tanımlar bu yönü ile kontrol edilmelidir.
(2) Bir alanın korunan alan niteliğine sahip olup olmadığı Bakanlıkça incelenir. Korunan alan niteliği taşıdığına karar verilen alanlardan orman rejimine tabi olanlar sınırları belirlenerek Bakanlıkça, diğer alanlar ise Bakanlar Kurulu tarafından korunan alan olarak belirlenir.  Korunan alan ilan etmeye Çevre ve Orman Bakanlığı Ya da Bakanlar Kurulu yetkili kılınıyor. Yukarıdaki maddelerde ifade ettiğimiz  üzere korunan alan nesnel duruma göre değil,idari bir tasarrufa dayalı olarak ilan edilecektir.Bu durumda bir alanı korunan alan ilan eden Bakanlar Kurulu Ya da Çevre ve Orman Bakanı dilerse de korunan alan statüsünü sona erdirebilecektir.Çünkü bir alanın korunan alan özelliği Ya da bu özelliğe sahip olmaması iradeye bağlı bir karar ile ortaya konacaktır.

(3) (3) Uzun devreli gelişme planları da dâhil olmak üzere korunan alanlara ait her tür ve ölçekteki planlar Bakanlıkça yapılır, yaptırılır ve onaylanır. Bu alanlarda sit alanı bulunması halinde sadece sit alanlarıyla sınırlı kalmak kaydıyla ilgili Kültür Varlıklarını Koruma Bölge Kurulunun uygun görüşü alınır. Burada bahsedilen sit, tarihi ve arkeolojik sitler olacak çünkü doğal sitler tasarının aşağıda açıklanacak maddleri gereği tasarının yasalaşması ile kendiliğinden kalkmış olacaktır.

(4) Korunan alanların planlama çalışmalarında ilgili tarafların katılımı sağlanır ve görüşleri alınır. Korunan alanlarının planlama çalışmalarına katılacak ilgililer kimler olacaktır,belli değildir,kaldı ki korunan alanların planlaması usulu idari bir karar ile olamaz. Korunan alanlarda korumaya dayalı planlama ancak konunun uzmanı akademisyenlerce yapılabilir.

(5) Çevre düzeni planlarında bu Kanunun amaç ve ilkelerini gerçekleştirmek üzere hazırlanan koruma amaçlı planlar esas alınır. Mevcut çevre düzeni planlarında ise gerekli değişiklikler yapılır. 

Korunan alanların bölgelenmesi

MADDE 10- (1) Korunan alanlar, planlar ile mutlak koruma bölgesi, ekolojik etkilenme bölgesi ve sınırlı kullanım bölgesi olarak bölgelere ayrılabilir. Bu madde ile  sitlerin derecelerine benzer bir derecelendirme anlamına gelmektedir.

İKİNCİ BÖLÜM

Korunan Alanlarla İlgili Genel Düzenlemeler

Kamulaştırma ve takas

MADDE 11- (1) Korunan alan sınırları içinde kalan yerlerdeki gerçek ve tüzelkişilere ait taşınmazlar, gerekli görüldüğünde, ilgili mevzuata göre Bakanlıkça kamulaştırılır. Bu amaç için Bakanlık bütçesine gerekli ödenek konulur. 

(2) Bu Kanun uyarınca onaylanan planlarla kesin kullanma yasağı getirilen korunan alanlarda bulunan gerçek ve tüzelkişilerin mülkiyetindeki taşınmazlar, malikinin başvurusu üzerine Hazineye, belediyelere ve il özel idarelerine ait taşınmazlarla tarafların rızası ile takas edilebilir.

Tahsis

MADDE 12- (1) Bu Kanun amaçları doğrultusunda kullanılmak üzere Hazinenin mülkiyetindeki taşınmazlar ile Devletin hüküm ve tasarrufu altındaki yerler 25/2/1998 tarihli ve 4342 sayılı Mera Kanunu hükümlerine uygun olarak Bakanlığın talebi üzerine Maliye Bakanlığınca, orman sayılan alanlar ise Orman Genel Müdürlüğünce Bakanlığa tahsis edilebilir. Tahsis edilen bu alanların bu Kanun hükümlerine göre değerlendirilmesi ve işlem tesis edilmesi yetkisi Bakanlığa aittir.

Bu güne kadar koruma alanlarında görülen en büyük eksikiliklerden biri  korumanın yapılacağı kültür Ya da tabiat varlığının hangi bütçe ile korunacağı sorunu idi.Bir taşınmaz Ya da tabiat varlığı koruma altına alınmakta,ancak koruma altına alınma aslında söz konusu taşınmaza en büyük kötülük olmaktaydı. Ödenek yoksunluğundan ne taşınmaz kamulaştırılmakta,ne taşınmaz sahibi tarafından kullanılabilmekte,ne de taşınmaz koruma altına alan tarafından gerekli önlemler alınıp da korunabiliyordu. Aynı sorunun bu yasa ile  çözümünün ne şekilde olacağı yine belli değildir. Hangi kaynak ile korumanı  gerçekleşeceği konusu,korunan alanların uzun süreli kiralanmasını da gündeme getirebilicektir. Çünkü yasa ile korunan alanlarda ekonomik faaliyet mümkün hale gelmektedir. Yatrımcılara uzun dönemli kiralamalar,tahsisler yapılabilecektir.Gerekçe olarak da bu alanlardan elde ettiğimiz gelir ile korunan alanların bütçesini oluşturacağız diyebileceklerdir.

Korunan alanların güvenliği ve alan kılavuzları

MADDE  13- (1) Bakanlık, korunan alanların kontrol ve korunmasını gerekli görülen hallerde, 10/6/2004 tarihli ve 5188 sayılı Özel Güvenlik Hizmetlerine Dair Kanun hükümlerine göre özel güvenlik görevlileri marifetiyle sağlar. 4/7/1934 tarihli ve 2559 sayılı Polis Vazife ve Salahiyet Kanunu ile 10/3/1983 tarihli ve 2803 sayılı Jandarma Teşkilat, Görev ve Yetkileri Kanunu hükümleri saklıdır. Kuzuyu kurda teslim etmenin hazırlığı yapılıyor. Özel güvenlik marifeti  ile işgüzargalığı ile   pek çok alanın istismar edilmesi mümkün olacaktır,diye düşünüyorum.

(2) Bu Kanun kapsamına giren alanların kaynak değerlerinin korunarak kullanılması amacıyla uzun devreli gelişme planlarına uygun olarak yapılan ziyaretçi yönetim plânlarının etkin bir şekilde uygulanması ve korunan alanlara gelen ziyaretçilerin doğru bilgilendirilmesi bakımından ve korunan alan yönetiminden olumsuz etkilenen yöre insanının kayıplarının en aza indirilmesine imkân sağlanmak üzere, korunan alan sınırları dâhilinde veya bitişiğinde yaşayan, bu alanlardan ihtiyacın karşılanamaması halinde yakın çevrede yaşayan insanların alan kılavuzu olarak yetiştirilmeleri konusunda Bakanlık ilgili kurum ve kuruluşlarla işbirliği içerisinde gerekli çalışmaları yapar. 

(3) Alan kılavuzu hizmeti verilen korunan alanlarda asgari oniki kişiden oluşan gruplar için acente veya organizatörler tarafından alan kılavuzu alınması zorunludur.

          (4) Eğitime alınacak alan kılavuzu adaylarının seçimi, eğitimleri, eğitim sonunda başarılı olanların görevlendirilmeleri ve çalışmalarına ilişkin usul ve esaslar yönetmelikle belirlenir. 

 
Yöre halkının hakları

MADDE 14- (1) Korunan alanlarda geleneksel olarak üretilen ürünlerin geliştirilmesine, üretilmesine, belgelendirilmesine, mahalinde pazarlanmasına ve satışına öncelik verilir. Bakanlık bu konuda gerekli tedbirleri alır.

 

ÜÇÜNCÜ BÖLÜM

İzinler

Korunan alanlarda verilecek izinler, tesis edilecek intifa ve irtifak hakları

MADDE 15- (1) Korunan alanlarda, uzun devreli gelişme planına uygun olarak bu Kanuna göre verilecek her türlü izinde Bakanlık görevli ve yetkilidir. İzne ilişkin uygulamalar bu Kanun hükümlerine göre Bakanlıkça denetlenir. Bu alanlarda koruma ve yönetim amacına aykırı olmayan mevcut izin ve kullanımlar, uzun devreli gelişme planı yapımı sırasında dikkate alınır.

Mesela verilmiş elektrik üretim izinlerinin daha somut olarak mesela İkizdere Vadisinde planlanmış 22 adet hesin, sit alanı kalksa ve bu tasarıya göre yeni bir koruma statüsüne kavuşturulsa bile inşaasına dayanak oluşturulmuş oluyor.

(2) Tabiatı koruma alanları, yaban hayatı koruma sahaları, gen koruma alanlarında ve korunan alanların mutlak koruma bölgelerinde hiçbir kullanıma izin verilemez, intifa ve irtifak hakkı tesis edilemez. Ancak, bu alanlarda ülke düzeyinde, üstün kamu yararı ve stratejik kullanımı gerektiren kullanma izni, intifa ve irtifak hakkı Bakanlar Kurulu kararı ile verilebilir.   Üstün kamu yararı olduğu takdir edilen faaliyetlerin mahkemelerce tartışılmasının önüne geçecek bir düzenleme getirmektedir. Anayasa değişikliği öncesinde pek çok tartıştığımız ve neticede Anayasanın 125.maddesine de giren yerindelik denetimi yasağı hususunun pratik semerisini bu madde ile görmüş olmaktayız. Üstün kamu yararı saptamasını idarenin yaptığı faaliyetlere karşı açılacak davalarda; mahkemeler üstün kamu yararı tartışmasını yaparken  zorlacaktır. Buna göre idarece üstün kamu yararı olduğu saptaması yapılmış faaliyetin kamunun yararına olmadığı Ya da üstün kamu yararının olmadığı hususu yargıya taşındığında; faaliyette kamu yararı olmadığı Ya da üstün kamu yararının bulunmadığı hususu mahkeme gerekçelerine bana göre daha zor girecektir. Çünkü idarenin üstün kamu yararı var dediği bir faaliyet mahkemeye taşınırda mahkeme üstün kamu yararı yok der ise,idarenin takdir ettiği üstün kamu yararının yokluğuna bağlı olarak verilen mahkeme kararları İYUK 2 ve Anayasanın 125.maddesi kapsamında yerindelik denetimi yönü  ile tartışılmaya başlanacaktır.

(3) Birinci ve ikinci fıkralara göre verilebilecek izne dayanarak gerçek ve tüzelkişiler lehine tesis edilecek intifa veya irtifak hakkı süresi yirmidokuz yılı geçemez. Ancak, Bakanlığın uygun görmesi halinde bu süre kırkdokuz yıla kadar uzatılabilir. Hazinenin özel mülkiyetindeki taşınmazlarla ilgili olarak Maliye Bakanlığının uygun görüşü alınır.49 yıl tabiiki hesler…su kullanım hakları 49 yıllığına veriliyor

(4) İzin, intifa veya irtifak hakkı süresi sonunda, alanda yer alan yapılar ve tesisler eksiksiz ve bedelsiz olarak sağlam ve işler durumda Hazineye devredilir.

(5) Bu Kanun uyarınca verilen izinler, intifa veya irtifak hakları Bakanlığın izni olmaksızın üçüncü şahıslara devredilemez.

ÜÇÜNCÜ KISIM

Türlerin ve Tabii Yaşama Alanlarının Korunması

BİRİNCİ BÖLÜM

Koruma ve Ekolojik Etki Değerlendirmesi

Türlerin ve tabii yaşama alanlarının korunması ve ekolojik etki değerlendirmesi

MADDE 16- (1) Korunması gereken yabani bitki ve hayvan türleri ile yaşama ortamlarını korumak, planlamak, yönetmek, geliştirmek ve izlemek için Bakanlıkça gerekli tedbirler alınır, gerektiğinde ilgili kurum ve kuruluşlarla işbirliği yapılır.

(2) Korunması gereken yabani bitki ve hayvan türleri ile yaşama ortamları ile ilgili plan, proje ve faaliyetlerin muhtemel etkileri için ekolojik etki değerlendirmesi yaptırılır. Bu tür ve habitatları tahrip eden faaliyetlere izin verilmez. Ancak, üstün kamu yararı bulunması halinde tahrip unsurlarını en aza indirecek tedbirlerin alınması şartıyla Bakanlıkça izin verilebilir. Bu durumda Bakanlık biyolojik çeşitlilik üzerindeki etkiyi telafi edici tedbirleri alır veya aldırır. Yukarıda da açıkladığımız üzere artık sürekli üstün kamu yararı kavramı ile karşı karşıya geleceğiz.…Burada yapılan şu: Önce mevcut korunan alanları yeniden belirleyecekler…Sonra korunan alanlarda fiilen çed sürecine benzer bir süreç yürütecekler..Ekolojik etki değerlendirmesi sonucunda alanda planlanan faaliyet ekolojik tahribe neden olacaksa bile üstün kamu yararını araya sokup,faaliyetin devamını her türlü sağlamış olacaklardır. Kaldı ki her bir değerlendirmenin “gereken önlemler alınmıştır, zararlar önlenmiştir, etkiler en aza indirilmiştir deneceğine hiç ama hiç kuşku yok. Bakanlık tahrip unsurlarından kaynaklı bu etkiyi nasıl telafi edecektir...hangi yöntemle.mümkün mü?

Özel olarak korunan yabani bitki ve hayvan türleri ve yaşama alanları

MADDE 17- (1) Nesli tehlike altında, nadir, dar yayılışlı, dar yayılışlı endemik, relikt, tehdit altında, hassas ve gösterge türler tabii yaşama alanlarında özel olarak korunur. Bu türlerin yaşadığı alanların korunmasına öncelik verilir. Göçmen türlerin ülke sınırları içinde bulunan göç yolları, konaklama, geceleme, kışlama, tüy dökme, üreme ve kuluçkaya yatma yerleri her türlü tahribe karşı koruma altına alınır.

(2) Özel korunması gereken yabani bitki ve hayvan türlerine ilişkin liste Bakanlıkça belirlenir.

(3) Korunan alanlarda endüstriyel kullanıma konu edilecek yabani bitki ve hayvan türlerinin tabii ortamlarından toplanması, kullanılması ve elverişli bir konumda muhafaza edilmeleri için gerekli tedbirler Bakanlıkça alınır veya aldırılır. Bu madde ile endüstriyel kullanıma konu olabilecek bitki Ya da hayvan türlerinin  doğadan toplanması hususu gündeme getirilmiş olup,bir adım sonrası çok geniş doğal alanların  tahsislere konu  edilmesi ile sonuçlanacak bir sürecin ilk adımı atılmış olmaktadır. Yani derelerden sonra,dağların da özel sektöre imtiyazlanacağını  göreceğiz. 


İKİNCİ BÖLÜM

Yerinde Koruma, Yabancı ve Yeniden Yerleştirilen Türler ile Alan Dışında Koruma

Yabancı tür girişinin önlenmesi 

MADDE 18- (1) Bakanlık, bitki ve hayvan türleri ile genetik kaynakların yerinde korunmaları için yabancı tür girişini önlemek amacıyla aşağıdaki tedbirleri alır veya aldırır. 

a) Ağaçlandırma ve erozyon kontrolü çalışmalarının gayesine uygun olarak tabii türlere ve bu türlerin meyveli olanlarına öncelik verilir.

b) Korunan alanlar ile koruma alanlarında, yabancı ve yayılımcı türlerin girişinin engellenmesi için gerekli tedbirler alınır, bu türlerin yayılışları kontrol altına alınır veya bu türler yok edilir. Bunların dışında kalan alanlardaki yabancı ve yayılımcı türlerin alana girişine Ulusal Biyolojik Çeşitlilik Kurulunca karar verilir.

c) Bakanlıkça alınacak diğer tedbirler.

Yerleştirme

MADDE 19- (1) Tabii yaşama ortamında yok olan türler, tabii yaşama ortamına yeniden yerleştirilebilir.

(2) Yabani hayvan ve korunan bitki türlerinin habitatları dışında çoğaltılması, üretilmesi veya yerleştirilmesine Bakanlıkça karar verilir.

Alan dışında koruma

MADDE 20- (1) Yaşama alanı dışında koruma; hayvan türlerinin hayvanat bahçeleri, kurtarma ve rehabilitasyon merkezleri ile akvaryumlarda; bitki türlerinin botanik bahçeleri, tabiat parkları, arboretum, herbaryum, tabiat müzeleri ve benzeri yerlerde kontrol altında büyütülmesi, çoğaltılması ve gen bankalarında saklanması yoluyla gerçekleştirilebilir. 

ÜÇÜNCÜ BÖLÜM

Ortak Hükümler

Tür ve habitat koruma eylem planı

MADDE 21- (1) Tür ve habitat koruma eylem planları ilgili kurum ve kuruluşlarla birlikte Bakanlıkça hazırlanır veya hazırlattırılır. Tür ve habitat koruma eylem planları Ulusal Biyolojik Çeşitlilik Kurulunun görüşü alınmak suretiyle Bakanlıkça onaylanır. Eylem planlarında yer alan faaliyetler ilgili kurumlarca yerine getirilir. Uygulama Bakanlıkça takip edilir.  BU tür ve habitat eylem planlarının ne olduğu bilinmemekle birlikte, böyle bir tasarıda yer almışsa iyi bir şey olmadığını şimdiden söylemek müneccimlik değildir, kanaatindeyiz.

(2) Tür ve habitat koruma eylem planlarının hazırlanması ve uygulanmasına ilişkin esas ve usuller Bakanlıkça belirlenir.

Ekosistem iyileştirilmesi

MADDE 22- (1) Tahrip olan ve bozulmuş ekosistemlerin iyileştirilmesi için gerekli tedbirler ilgili kurum ve kuruluşlarla birlikte Bakanlıkça alınır.  Bu madde ile esasında tahribatın kılıfı düzenlemektedir. Tahrip edildi ise biz onu düzeltiriz, denecek. Önceden pek çok tartışmanın önüne geçilmiş olacaktır. Pratikte ise bir alan tahrip edilmiş de birimiz bakanlığa başvurup, bu alan tahrip edildi, ekosistem yok oldu, gelin iyileştirin talebinde bulunduğumuzda alacağımız cevap muhtemelen “bütçemiz kısıtlı” olacaktır. Diğer yandan şimdiye kadar tahrip edilmiş de ıslah edilen her hangi bir faaliyete de tanık olmuşluğumuz yoktur. İşletip,yıkıp  işlerini bitirince çekip gitmişlerdir. Halbuki çedlerinde rehabilitasyon projeleri de vardır… Bakanlık hesleri bile denetleyemezken nereyi ,hangi işi denetleyecek?İyiniyetli olsa bile…ki bu güne kadar iyiniyetli olarak yaptığı bir iş de görülmüş değil.

(2) Ekosistemde, ekolojik etki değerlendirme raporunda verilen taahhütlere uymayanların faaliyeti Bakanlıkça durdurulur. Çed Yönetmeliğinde de olan bu hüküm bu güne kadar bizim bildiğimiz hiç uygulanmış değildir. Daha ötesi bir örnek olarak Çayeli Senoz Vadisinde  üç defa dava açıldı..üç defa karar alındı..Neden? Mahkeme yürütülen faaliyetin çevreye ve doğa korumaya tamamen aykırı olarak yürütüldüğünü tespit ettiği için. İdari denetim bir yana mahkeme denetimi ile çede aykırı çalışmalar tespit edilmişken bile faaliyetin durdurulması bir yana Bakanlık yeniden çed gerekli değildir,çed olumlu kararları vermiştir.

(3) Tabii durumuna uygun hale getirilemeyen alanlar buna en yakın bir yaşama alanına dönüştürülür. İşte burada da bozarsan boz…bozduktan sonra biz icabına bakarız anlayışı var…tabii önce bozduğunu tespit etmesi lazım. Diğer yandan örneğin mahkemelere gittiğimizde mahkemelerin yürütmeyi durdurma kararı vermesi bu madde ile engellenmiş olacaktır.Bilindiği üzere İYUK 27/2 maddede  düenelenen Yürütmeyi Durdurma usulu;açıkça hukuka aykırılık ve telafisi imkansız zarar şartları birlikte gerçekleştiğinde uygulanabilmektedir. Hukuka açıkça aykırılık olsa bile diğer şart olan telafisi imkansız zarar şartı hiçbir zaman gerçekleşmeyecektir. Pratik olarak denecek ki bu alanlarda biz buna izin verdik…Tahhüde uyulmadı tamam…ama bu yasanın 22/3 maddesi var…buna göre zarar varsa da yapılacak iş faaliyeti durdurma değil eski haline en yakın duruma dönüştürmektir. Bunu biz idare olarak sağlayacağız zaten. Sen bu ise karışma! Bu eski hale en yakın duruma dönüştürme nasıl bir şeydir…Yıkılan dağları yerine mi koyacaklar,suları gasp edilen vadileri su ile mi dolduracaklar…attıkları hafriyatları tek tek toplayacaklar mı… Bu güne kadar olmayan bir şey…İdari yargıyı pasifleştirecek bir düznelemdir.Hak arama hürriyetine engel bir düzenleme olcaktır.
Araştırma izinleri

MADDE 23- (1) Biyolojik çeşitlilikle alakalı gözlem, araştırma ve izlemeye yönelik faaliyetler Bakanlığın iznine tabidir. Bu bilimsel araştırmalar gerekli görülmesi halinde Bakanlık tarafından desteklenir. 

Hayvan türleri hakkında yasak fiiller ve kullanılması yasak araçlar

MADDE 24- (1) Bakanlıkça belirlenen özel olarak korunan yabani hayvan türleri veya parçaları ile göçmen türler üzerinde izinsiz olarak aşağıdaki fiiller yapılamaz:

a) Yakalanması, yaralanması, öldürülmesi, ölülerinin satın alınması, satılması veya öldürüldükleri mıntıka dışına çıkarılması; tabii ortamından uzaklaştırılması, yaşam döngülerinin kesintiye uğratılması, yuvalama, üreme, dinlenme veya beslenme alanlarının tahrip edilmesi.Mesala baraj yapılacak alan içerisinde yarasa mağarası var.Havran Örneği. Endemik Ya da değil,bakanlık dilediği yerde dilediğini yapabilmek için Ya da yaptırabilmek için önüne çıkacak bütün engelleri ortadan kaldıracak şekilde bir planlama yapmıştır.

b) Gebelik, üreme, yavru bakımı, tüy değiştirme, kışlama ve göç dönemlerinde avlanması ve kasten rahatsız edilmesi.

c) Terk edilmiş olsa dahi bu türlerin kasten yumurta veya yavrularının toplanması,  yuvalarının tahribi veya götürülmesi.

ç) Üreme, göç ve kışlama dönemlerinde biyolojik döngülerini engelleyecek faaliyetlerin yapılması.Yani bu durumda tüm hes faaliyetleri duracakmı bu süreler boyunca…Heslerin çed raporlarında da var bunlar…bu güne kadar hayvanlar rahatsız olacak diye duran bir faaliyete tanık olunmamıştır.

d) Ölü olsa dahi bilerek sahiplenilmesi, alıkonulması ve işlenmesi.

e) Bu Kanunun yürürlüğe girmesinden önce mevzuata uygun olarak elde edilenler hariç olmak üzere, bulundurulması, satılması, satın alınması, satışa sunulması veya talep edilmesi, satış için saklanması veya taşınması.

f) Her ne suretle olursa olsun yakalanması, gösteri amaçlı kullanılması ve sergilenmesi.

(2) Herhangi bir hayvan türünün yok olmasına veya ciddi tahribine sebep olabilecek tüm öldürme araçları hiçbir surette kullanılamaz.

(3) Birinci fıkrada sayılan yasaklar, mevzuata uygun olarak öldürülmüş, yakalanmış veya elde edilmiş olanlar hariç, bütün yabani kuş türleri için geçerlidir.

(4) Bakanlıkça verilecek bilimsel izinler ile tür ve habitat koruma eylem planlarına uygun faaliyet izinleri yukarıda sayılan yasakların kapsamı dışındadır.

Bitki türleri ile ilgili yasak fiiller

MADDE 25- (1) Bakanlıkça belirlenen özel olarak koruma altındaki yabani bitki türlerinin veya parçalarının üzerinde izinsiz olarak aşağıdaki fiiller yapılamaz:

a) Kasten kesilmesi, toplanması, köklerinin açığa çıkarılması, sökülmesi, kazılması, zarar verilmesi, tahribi, kısımlarının ve morfolojik yapılarının bozulması.

b) Yaşama alanlarının tahrip edilmesi.

c) Sahiplenilmesi, bulundurulması ve işlenmesi.

ç) Satılması, satın alınması, satış için saklanması veya taşınması.

DÖRDÜNCÜ KISIM

Veri Toplama, İzleme, Destekler, Mali Hükümler ve Yaptırımlar

BİRİNCİ BÖLÜM

Veri Toplama ve İzleme 

Veri toplama ve izleme

MADDE 26- (1) Biyolojik çeşitlilikle ilgili her türlü veri envanteri Bakanlıkça oluşturulur. Toplanan veriler ülke düzeyinde bir biyolojik çeşitlilik izleme ve değerlendirme sistemi veri tabanında depolanır, ihtiyaç durumuna göre raporlanır.

(2) Bakanlık, biyolojik çeşitlilik unsurlarının izlenmesini yapar veya yaptırır.

İKİNCİ BÖLÜM

Destekler ve Mali Hükümler

Destekler

MADDE 27- (1) Bakanlık, tabiat ve biyolojik çeşitliliğin korunması, sürdürülebilir kullanımı ile ekosistemlerin iyileştirilmesine yönelik projelerin, bilimsel ve teknik eğitim programlarının uygulanmasını ve geliştirilmesini öngören faaliyetler ile yatırımları teşvik etmek üzere kamu kurum ve kuruluşları, gerçek ve tüzelkişiler ile işbirliği yapar. Ayrıca, bu faaliyetlere yönelik karşılıklı veya karşılıksız destek sağlayabilir. Sağlanacak desteğin kapsamı, şartları, miktarı ve benzeri hususlara ilişkin usul ve esaslar Bakanlığın teklifi üzerine Bakanlar Kurulu tarafından belirlenir.

Yeni bir iş alanı oluşmak üzere. Birileri yıkacak. Birileri de ben de eski haline en yakın duruma dönüştereceğim diyerek projeler yapmaya başlayacak.

Gelirler

MADDE 28- (1) Biyolojik çeşitlilik koruma gelir kaynakları şunlardır:

a) Bu Kanun kapsamında Bakanlıkça izin verilen alanlarda, her türlü faydalanma, işletme, giriş ücretleri, kira, kullanım izni bedelleri, alan kılavuzluğu hizmetleri, intifa ve irtifak haklarından doğan gelirler, her türlü yayın gelirleri ve benzeri gelirler. Korunan Doğa alanlarının  tahsislere konu  edileceğini bu maddeden anlıyoruz. 

b) Kamu kurum ve kuruluşları hariç olmak üzere korunan alanlardaki izin haklarına dayanılarak yapılacak her türlü tesislerden proje bedeli tutarının %3’ü oranında tahsil olunacak bedeller. Korunan alanlarda ne kadar büyük faaliyet,o kadar para demek olacak.Pratik sonucu bütün doğal alanların  birilerine tahsisi olacaktır.  

c) Bu Kanun kapsamındaki hususlara ilişkin telif, patent, belge, lisans ve marka tescilinden sağlanan gelirler. 

(2) Bu Kanun kapsamında elde edilen gelirlerden Bakanlık döner sermaye faaliyeti ile ilgili olanlar Bakanlık bünyesindeki döner sermaye işletmelerinin bütçelerine gelir olarak kaydedilir ve bu gelirler öncelikli olarak bu Kanun kapsamındaki faaliyetlerin yürütülmesinde kullanılır. Diğer gelirler genel bütçeye gelir kaydedilir. Yani korunan alanlardan elde edilecek gelirlerin genel bütçeye gelir olacağı bir uygulamaya geçilmektedir. Bunun sonucunda her bir doğa koruma alanı uzun vadede daha çok gelir getirmesi için planlanmaya başlanacaktır.

(3) Bu Kanun kapsamında yapılacak faaliyetlerin gerektirdiği giderler Bakanlık bütçesi veya Bakanlık döner sermaye bütçesinden yapılır.

Fayda paylaşımı

MADDE 29- (1) Bu Kanun kapsamında öngörülen faaliyetlerin yerine getirilmesi ile korumadan kaynaklanan zararların karşılanması için, köylere hizmet götürme birliklerine veya köylerde köy tüzelkişiliklerine kaynak aktarılır. Bu meblağın kullanılmasında koruma faaliyetlerinden kaynaklanan zararların karşılanmasına öncelik verilir. Bu da yasal olarak dağıtılan ses çıkarmama  bedeli…köy muhtarlarını baştan elde etme…Bu şekilde kimi köylerin derelerinde hes yapacak müteahhit bile aramaya başlayacağını öngörebiliriz.

ÜÇÜNCÜ BÖLÜM

İdari Yaptırımlar

İdari yaptırımlar

MADDE 30- (1) Uzun devreli gelişme planlarına veya tür ve habitat koruma ve eylem planlarına aykırı hareket edenler ile tabiatın ve biyolojik çeşitliliğin tahribine sebep olan gerçek kişiler hakkında fiilin ağırlığına göre bin Türk Lirasından beşbin Türk Lirasına kadar idari para cezası uygulanır. Uzun devreli gelişme planına aykırı hareketin tür ve habitat tahribine yol açması halinde bu ceza beş katı olarak uygulanır. Bu türlerin nesli tehdit veya tehlike altında olması halinde cezanın üst sınırı uygulanır.(Bu cezalar tabiiki kirleten öder ilkesi ..öyle bir miktar belirlenmeli ki yatırımcı kirletmekten korkmasın!

(2) Bu Kanunda belirtilen izne bağlı faaliyetleri izinsiz yapan gerçek kişiler bin Türk Lirasından beşbin Türk Lirasına kadar idari para cezası ile cezalandırılır.(Çok para!

(3) Türlerin yakalanmasında Bakanlıkça yasaklanan alet ve usullerin kullanılması halinde beşyüz Türk Lirasından binbeşyüz Türk Lirasına kadar idari para cezası verilir.

(4) Bu maddenin birinci, ikinci ve üçüncü fıkralarındaki fiillerin tüzelkişiler tarafından gerçekleştirilmesi halinde idari para cezası on katı olarak uygulanır.

(5) Bu maddenin birinci, ikinci ve üçüncü fıkralarındaki fiillerin korunan alanlar dışındaki yerlerde işlenmesi halinde, öngörülen cezalar yarısı oranında uygulanır.

(6) Bu Kanun kapsamına giren korunan alanların mutlak koruma bölgelerinin tahribine, yok olmasına veya her ne suretle olursa olsun zarara uğratılmasına sebep olanlara onbin Türk Lirasından ellibin Türk Lirasına kadar idari para cezası verilir. Bu ceza habitat kaybı söz konusu olduğunda üst sınırdan tatbik edilir.şaka gibi! Çevreyi kirletmemenin bedeli çok daha fazla tutar.Adeta kirletmeye yıkmaya teşviktir, bu cezalar.Yatırımcı kirletmemek için harcayı zaman ve paradan ise kirletir öderim,der.
(7) Bu Kanunun 18 inci ve 19 uncu maddelerine aykırı hareket edenlere ikiyüzelli Türk Lirasından onbirbinbeşyüz Türk Lirasına kadar idari para cezası uygulanır.

(8) Bu Kanun uyarınca Bakanlıkça verilen izinler, izin amacı dışında faaliyette bulunulması halinde iptal edilir ve izne konu malzeme, ekipman ve tesisin mülkiyeti mülki amir tarafından kamuya geçirilir.

(9) Bu Kanunun 13 üncü maddesinin üçüncü fıkrasına aykırı hareket eden acente veya organizatörlere o yıla ait alan kılavuzu ücretinin iki katı tutarında idari para cezası uygulanır.

(10) Bu Kanun kapsamına giren korunan alanlarda ve koruma altına alınan tür habitatlarında izinsiz hayvan otlatılması halinde, küçükbaş hayvanların her biri için on Türk Lirası, büyükbaş hayvanların her biri için yirmi Türk Lirası para cezası verilir.

(11) Bu Kanunda öngörülen idari yaptırım kararları, Bakanlık merkez teşkilatında genel müdürler, taşra teşkilatında il çevre ve orman müdürleri veya bunların yetki verdiği personel tarafından verilir.

ALTINCI KISIM

Çeşitli Hükümler


Tazmin yükümlülüğü

MADDE 31- (1) Koruma alanlarında ve korunan alanlarda tabiatı ve biyolojik çeşitliliği tahrip edenler bu tahribatı gidermek zorundadır. Tahribat sebebiyle doğan zarar ayrıca ilgilisinden tahsil edilir. Tahribat önleneceğine paraya tahvil edilmektedir. Bir doğa koruma kanunundan(!) da zaten bu beklenirdi! Diğer yandan bunun bedeli nasıl saptanacaktır. Alanda bulunan (nadir oslun olmasın)  çiceğin,yada alpin çayırların, köstebeğin.... bedelini kim,nasıl  saptayacaktır mesela.! 

Turizm bölgesi, turizm alanı ve turizm merkezi

MADDE 32- (1) Bu Kanun kapsamına giren alanlarda 12/3/1982 tarihli ve 2634 sayılı Turizmi Teşvik Kanununa göre kültür ve turizm koruma ve gelişim bölgesi ve turizm merkezi olarak ilan edilecek yerler için Bakanlığın uygun görüşü alınır. Bu alanların korunan alanlarla çakışması durumunda, Kültür ve Turizm Bakanlığınca bu Kanun hükümleri uygulanır.

Uygulanmayacak hükümler 

MADDE 33- (1) Korunan alanlara ilişkin plan ve projelerde diğer kanunların plan onama yetkisini düzenleyen hükümleri uygulanmaz. Yani mesela Belediye sınırları içinde ise imar planları uygulanmayacaktır.

(2) Özel çevre koruma bölgelerinde, bu Kanunun 19/10/1989 tarihli ve 383 sayılı Özel Çevre Koruma Kurumu Başkanlığı Kurulmasına Dair Kanun Hükmünde Kararnameye aykırı hükümleri uygulanmaz.

İşletme yetkisinin devri

MADDE 34- (1) Tür ve habitatların korunması için gerektiğinde işletme yetkisi, talepte bulunmaları halinde il özel idarelerine, belediyelere, bu Kanunun amacına uygun faaliyetleri yürütmek üzere kurulan vakıf veya derneklere Bakan onayı ile devredilebilir.

Yönetmelik

MADDE 35- (1) Bu Kanunun uygulanmasına ilişkin yönetmelikler bu Kanunun yayımı tarihinden itibaren üç yıl içerisinde Bakanlık tarafından hazırlanarak yürürlüğe konulur. 

Değiştirilen hükümler

MADDE 36- (1) 21/7/1983 tarihli ve 2863 sayılı Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Kanununun adı “Kültür Varlıklarını Koruma Kanunu” olarak değiştirilmiştir.

(2) 2863 sayılı Kanunun 6 ncı maddesinin üçüncü fıkrasında yer alan “peri bacaları” ibaresinden sonra gelmek üzere “, tarihi mağaralar, kaya sığınakları” ibaresi eklenmiş, 3 üncü maddesinin birinci fıkrasının (a) bendinin (3) ve (7) numaralı alt bentleri ile 7 nci maddenin birinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

“(3) “Sit”; tarih öncesinden günümüze kadar gelen çeşitli medeniyetlerin ürünü olup, yaşadıkları devirlerin sosyal, ekonomik, mimari ve benzeri özelliklerini yansıtan kent ve kent kalıntıları, kültür varlıklarının yoğun olarak bulunduğu sosyal yaşama konu olmuş veya önemli tarihi hadiselerin cereyan ettiği alanlardır.” 2863 sayılı yasadaki sit tanımı şöyleydi: "Sit"; tarih öncesinden günümüze kadar gelen çeşitli medeniyetlerin ürünü olup, yaşadıkları devirlerin sosyal, ekonomik, mimari ve benzeri özelliklerini yansıtan kent ve kent kalıntıları, kültür varlıklarının yoğun olarak bulunduğu sosyal yaşama konu olmuş veya önemli tarihi hadiselerin cereyan ettiği yerler ve tespiti yapılmış tabiat özellikleri ile korunması gerekli alanlardır. 

2863 sayılı yasada altı çizili olarak vurguladığımız tanım kısmına giren ve nesnel bir durumu yansıtan tespit edilmiş özellikleri bulunan alan yani doğal sit tanımı bu yasa ile ortadan kaldırılmaktadır. Anlaşılacağı üzere 2863 sayılı yasada tanımlanan kurul doğal sit alanı tespit edemeyecek artık. 

“(7) “Ören yeri”;  tarih öncesinden günümüze kadar gelen çeşitli uygarlıkların ürünü olup, topoğrafik olarak tanımlanabilecek derecede yeterince belirgin ve mütecanis özelliklere sahip, aynı zamanda tarihsel, arkeolojik, sanatsal, bilimsel, sosyal veya teknik bakımlardan dikkate değer, kısmen inşa edilmiş insan emeği kültür varlıklarına sahip alandır.”

“Korunması gerekli taşınmaz kültür varlıklarının ve sit alanlarının tespiti Kültür ve Turizm Bakanlığınca yapılır.”

(3) 1/7/2003 tarihli ve 4915 sayılı Kara Avcılığı Kanununun 1 inci maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir.

 “Tabiatı ve Biyolojik Çeşitliliği Koruma Kanunu ile koruma altına alınmış olan hayvan türleri hakkında Tabiatı ve Biyolojik Çeşitliliği Koruma Kanunu hükümleri uygulanır.”

(4) 4915 sayılı Kanunun 2 nci maddesinin  birinci fıkrasının (32) numaralı bendinde yer alan “Yaban hayatı koruma ve geliştirme sahaları”  ibaresi “Yaban hayatı geliştirme sahaları” olarak; İkinci Kısım başlığında yer alan “Yaban Hayatı Koruma ve Geliştirme Sahaları, Üretme İstasyonları” ibaresi “Yaban Hayatı Geliştirme Sahaları ve Üretme İstasyonları” olarak; İkinci Kısım Birinci Bölüm başlığında yer alan “Yaban Hayatı Koruma ve Geliştirme Sahaları ve Üretme İstasyonları” ibaresi “Yaban Hayatı Geliştirme Sahaları ve Üretme İstasyonları” olarak; 4 üncü maddesinde yer alan “koruma ve geliştirme” ibareleri “geliştirme” olarak; 10 uncu maddesinin birinci fıkrasında yer alan “koruma ve geliştirme sahaları kurulması” ibaresi “geliştirme sahaları kurulması” olarak; 21 inci maddesinin üçüncü fıkrasında yer alan  “yaban hayatı koruma ve geliştirme sahaları ile üretme istasyonları” ibaresi “yaban hayatı geliştirme sahaları ile üretme istasyonları” olarak; dördüncü fıkrasında yer alan “yaban hayatı koruma ve geliştirme sahalarına” ibaresi “yaban hayatı geliştirme sahalarına”  şeklinde değiştirilmiştir. Yaban hayatı koruma ve geliştirme sahası kavramında bulunan koruma kelimesi dikkat çekici biçimde  ayıklanmıştır. 

(5) 3/5/1985 tarihli ve 3194 sayılı İmar Kanununun 4 üncü maddesinin birinci fıkrasında yer alan “Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Kanunu,” ibaresinden sonra gelmek üzere “Tabiatı ve Biyolojik Çeşitliliği Koruma Kanunu,” ibaresi eklenmiştir.

(6) 4/6/1985 tarihli ve 3213 sayılı Maden Kanununun 7 nci maddesinin ikinci fıkrasında yer alan “Özel çevre koruma bölgeleri, milli parklar, yaban hayatı koruma ve geliştirme sahaları” ibaresi “Tabiatı ve Biyolojik Çeşitliliği Koruma Kanunu uyarınca belirlenen korunan alanlar” şeklinde değiştirilmiştir.

(7) 1/5/2003 tarihli ve 4856 sayılı Çevre ve Orman Bakanlığı Teşkilât ve Görevleri Hakkında Kanunun 2 nci maddesinin birinci fıkrasının (a) bendinde yer alan “Çevrenin korunması, kirliliğin önlenmesi ve iyileştirilmesi için” ibaresi “Çevrenin korunması, kirliliğin önlenmesi ve iyileştirilmesi ile tabii değerlerin, biyolojik çeşitliliğin korunması ve koruma kullanma dengesi gözetilerek sürdürülebilirliğine ilişkin” olarak değiştirilmiş;kanunun amacı korunan alanlarda her türlü faaliyet olsun olduğundan ısrarla yine sürdürülebilirlik eklenmiştir.(e) bendinde yer alan “her türlü analizi, ölçüm ve kontrolleri gerçekleştirmek,” ibaresinden sonra gelmek üzere “ile tabii değerlerin, biyolojik çeşitliliğin korunması ile koruma kullanma dengesi gözetilerek sürdürülebilirliğine ilişkin her türlü inceleme ve araştırmayı yapmak, yaptırmak,” ibaresi; (y) bendinde yer alan “yurt içinde ve dışında gerekli personeli yetiştirmek,” ibaresinden sonra gelmek üzere “alan kılavuzluğu eğitimi dahil” ibaresi ile aynı maddeye aşağıdaki bentler eklenmiş ve (v) bendinde yer alan “orman içi mesire yerleri” ibaresi “mesire yeri” ibaresi olarak değiştirilmiştir.

“z) Ülkemizin kara, kıyı, sucul ve deniz alanlarında sahip olduğu tabii değerlerin, biyolojik çeşitliliğin, peyzajın korunması ile koruma kullanma dengesi gözetilerek sürdürülebilirliğine ilişkin kullanma dahil bütün tedbirleri almak veya aldırmak.

aa) Uzun devreli gelişme planları da dâhil olmak üzere korunan alanlara ait her tür ve ölçekteki planları yapmak, yaptırmak ve onaylamak. 

bb) Tabii değerlerin, biyolojik çeşitliliğin korunması ile koruma kullanma dengesi gözetilerek sürdürülebilirliğine ilişkin gerekli denetimleri yapmak.

Anlaşılacağı üzere denetleme koruma kullanma ve sürdürülebilirlik üzerinden yapılacaktır.

cc) Tabii değerlerin, biyolojik çeşitliliğin korunması ile koruma kullanma dengesi gözetilerek sürdürülebilirliğine ilişkin iş ve işlemlerde gerektiğinde koordinasyonu yapmak.

 dd) Biyolojik çeşitlilikle ilgili her türlü veri envanterini  oluşturmak ve  veri tabanında depolamak. 

ee) Biyolojik çeşitlilikle ilgili her türlü izleme faaliyetini yürütmek.” 

(8) 4856 sayılı Kanunun 13 üncü maddesinin birinci fıkrasının (a) bendinde yer alan “Millî parklar, tabiat parkları, tabiat anıtları, tabiatı koruma alanları” ibaresinden sonra gelmek üzere “, gen koruma alanları, habitat ve tür koruma alanları, özel korunan alan, peyzaj koruma alanı, sulak alan, tabiat alanı, yaban hayatı geliştirme sahası, yaban hayatı koruma sahası” ibaresi; (c) bendinin başına “Tabiatı ve Biyolojik Çeşitliliği Koruma Kanunu kapsamında kalan korunan alanlar,” ibaresi; (e) bendinde yer alan “koruma ve kullanma esaslarını” ibaresinden sonra gelmek üzere “Tabiatı ve Biyolojik Çeşitliliği Koruma Kanunu ve” ibaresi; (f) bendinin başına “Tabiatı ve Biyolojik Çeşitliliği Koruma Kanunu ve” ibaresi; (ı) bendinin başına “Tabiatın, biyolojik çeşitliliğin ve” ibaresi ile ile aynı maddeye aşağıdaki bentler eklenmiştir.

“k) Tabiatı ve Biyolojik Çeşitliliği Koruma Kanununda sayılan korunan alanlara ait uzun devreli gelişme planları da dâhil olmak üzere her tür ve ölçekteki planları yapmak, yaptırmak ve onaylamak.

l) Tabii değerlerin ve biyolojik çeşitliliğin korunmasına ilişkin gerekli denetimleri yapmak.

m) Biyolojik çeşitlilikle ilgili her türlü veri envanterini  oluşturmak ve  veri tabanında depolamak.”

(9) 17/2/2000 tarihli ve 4533 sayılı Gelibolu Yarımadası Tarihi Milli Parkı Kanununun 1 inci maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir.

“Bu Kanunda hüküm bulunmayan hallerde Tabiatı ve Biyolojik Çeşitliliği Koruma Kanunu hükümleri uygulanır.” 

Yürürlükten kaldırılan hükümler

MADDE 37- (1) 9/8/1983 tarihli ve 2873 sayılı Milli Parklar Kanunu yürürlükten kaldırılmıştır. 

(2) 21/7/1983 tarihli ve 2863 sayılı Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Kanununda yer alan “ve tabiat”  ibareleri ile “ve Tabiat” ibareleri; aynı Kanunun 3 üncü maddesinin birinci fıkrasının (a) bendinin  (2) numaralı alt  bendi; 6 ncı maddesinin birinci fıkrasının (a) bendinde yer alan “Korunması gerekli tabiat varlıkları ile” ibaresi ve dördüncü fıkrası; 21 inci maddesinin birinci fıkrasında yer alan “ve doğal sit alanı” ibaresi; 23 üncü maddesinin birinci fıkrasının (a) bendinin ikinci paragrafında yer alan “hayvan ve bitki fosilleri,” ile “çakmak taşları (sleks), volkan camları (obsidyen),” ibareleri yürürlükten kaldırılmıştır.

(3) 16/4/2003 tarihli ve 4848 sayılı Kültür ve Turizm Bakanlığı Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanunda yer alan “ve tabiat” ibareleri ile “ve Tabiat” ibareleri yürürlükten kaldırılmıştır.

(4) 9/8/1983 tarihli ve 2872 sayılı Çevre Kanununun 9 uncu maddesinin birinci fıkrasının (a), (c), (f) ve (g) bentleri ile 20 nci maddesinin birinci fıkrasının (k) bendinde yer alan “(a) bendinde belirtilen hususlara aykırı olarak  biyolojik çeşitliliği tahrip edenlere, (d) bendi uyarınca ilan edilen Özel Çevre Koruma Bölgeleri için tespit edilen koruma ve kullanma esaslarına aykırı davrananlara ve” ile “davrananlar ile (f) bendinde belirlenen esaslara ve yasaklamalara aykırı” ibareleri yürürlükten kaldırılmıştır.

(5) Diğer mevzuatta; doğal sit ve tabiat varlıkları ile ilgili olarak 21/7/1983 tarihli ve 2863 sayılı Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Kanununa yapılan atıflar bu Kanuna,  Kültür ve Turizm Bakanlığına, Kültür ve Tabiat Varlıkları Koruma Yüksek Kurulu ve Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Bölge Kurullarına yapılan atıflar Çevre ve Orman Bakanlığına yapılmış sayılır.

(6) Diğer mevzuatta 9/8/1983 tarihli ve 2873 sayılı Milli Parklar Kanununa yapılan atıflar bu Kanuna yapılmış sayılır.

Mevcut statüler

GEÇİCİ MADDE 1- (1) Bu Kanun yürürlüğe girdiği tarihten önce tabiatı koruma alanı, milli park, tabiat anıtı, tabiat parkı, özel çevre koruma bölgesi ve yaban hayatı koruma ve geliştirme sahası statüsünde olan alanlar ile mesire yerleri bu Kanun hükümlerine uygun statü verilinceye kadar mevcut statülerini korurlar.

(2) 2863 sayılı Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Kanunu ve ilgili diğer mevzuat kapsamında doğal veya tabii sit olarak tescil ve ilan edilmiş alanlardan; 9 uncu maddede belirlenen koruma alanlarında ve 31/8/1956 tarihli ve 6831 sayılı Orman Kanunu kapsamına giren orman ve orman rejimine tabi olan sınırlar içerisinde kalan alanlarda yer alanların, doğal veya tabii sit statüleri ile bunların 2863 sayılı Kanuna göre belirlenen korunma alanlarının statüleri, geçici 2 nci madde hükmüne göre sona erer. UNESCO Kültürel Miras Listesinde yer alan sitlerin idaresi Kültür ve Turizm Bakanlığına aittir. 

Tescili yapılmış doğal sit veya tabiat varlıklarının değerlendirilmesi 

GEÇİCİ MADDE 2 - (1) 2863 sayılı Kanun ve ilgili diğer mevzuat kapsamında doğal veya tabii sit olarak tescil ve ilan edilmiş alanlardan sulak alanlar; özel çevre koruma bölgeleri, milli parklar, tabiat parkları, tabiat anıtları, tabiatı koruma alanları, yaban hayatı koruma ve yaban hayatı geliştirme sahalarında ve 6831 sayılı Kanun kapsamına giren orman ve orman rejimine tabi olan sınırlar içerisinde kalan alanlar dışında kalan alanlardaki 2863 sayılı Kanun kapsamında tescili yapılmış doğal sit ve tabiat varlıkları Ulusal Biyolojik Çeşitlilik Kurulu tarafından değerlendirilir ve bu Kanunda düzenlenen koruma statüsü özelliklerini taşıyanlara uygun koruma statüsü verilir, özellikleri taşımayanların ise mevcut statüleri sona erer . Ulusal Biyolojik Çeşitlilik Kurulu çalışmalarına yardımcı olmak üzere Doğa Koruma ve Milli Parklar Genel Müdür Yardımcısının başkanlığında Bakanlık ve Kültür ve Turizm Bakanlığının eşit sayıda temsilcisinin katılımı ile çalışma grubu oluşturulur.

(2) Değerlendirme işlemi tamamlanıncaya kadar, 2863 sayılı Kanun ile ilgili diğer mevzuat hükümleri uyarınca Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Bölge Kurulları ve Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Yüksek Kurulunca bu Kanunun yayımlandığı tarihe kadar belirlenmiş olan koruma, kullanma ve ilke kararları geçerlidir. Yani bu yasanın yayımı tarihinden itibaren Geçici 2.maddenin 1.fıkarasına göre Ulusal Biyolojik Çeşitlilik Kurulu tarafından değerlendirilinceye kadar doğal sit alanları doğal sit tanımı ile  kalıyor ancak  2863 sayılı yasanın kurulu olan koruma kurulunun; koruma kullanma ve ilke kararları geçersiz hale geliyor. Bunun pratik sonucu şudur: Doğal sit alanlarına dair 728 sayılı 2863 sayılı yasa kapsamında görev yapan Koruma yüksek Kurulu ilke kararına göre doğal sit alanı ilan edilen yerde hangi faaliyetlerin olabileceği açıklanmış olup,örneğin bu faaliyetler arasında Hesler sayılmış değildir. İşte söz konusu ilke kararı bu fıkra (geçici 2/1) ile uygulanamaz olunca hes gibi,maden gibi pek çok faaliyet, biyolojik çeşıtlilik kurulu tarafından yeni statüsü tanınıncaya kadar alan doğal sit alanı olarak kalsa bile  artık söz konusu ilke kararı engeline takılınmış olmayacaktır .Yani doğal sit varlığını bir süre daha sürdürse bile   728 sayılı ilke kararı uygulanamayacağı için alanın bir süre daha sit alanı olarak kalmasının her hangi bir espirisi kalmayacaktır. Kazanılmış hak oluşturacaktır.
(3) Bu maddenin uygulanmasına ilişkin usul ve esaslar yönetmelikle belirlenir.

Devir işlemleri

GEÇİCİ MADDE 3- (1) 2863 sayılı Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Kanunu ve ilgili diğer mevzuat kapsamında doğal veya tabii sit olarak tescil ve ilan edilmiş olan alanlar ve tabiat varlıklarına ilişkin koruma kurulu kararları ile her türlü doküman bu Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren üç yıl içinde Bakanlığa devredilir.

(2) Devir işlemleri ile ilgili usul ve esaslar yönetmelikle belirlenir.

Özel olarak koruma altındaki yabani bitki türleri

GEÇİCİ MADDE 4- (1) Bu Kanunun yürürlüğe girmesinden itibaren bir yıl içinde 25 inci maddede belirtilen özel olarak koruma altındaki yabani bitki türlerini bulunduranlar Bakanlığa bilgi vererek belge almak kaydıyla bu türleri bulundurmaya devam edebilirler. Belirtilen süre içerisinde bildirimde bulunmayanlar hakkında 30 uncu maddenin ikinci fıkrası uyarınca idari para cezası uygulanır.

Yürürlük

MADDE 38- (1) Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer.

Yürütme

MADDE 39- (1) Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür.

