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‘Büyük yürüyüşten çöküşe’
IŞIK KANSU
Madenci Yürüyüşü’nün arkasındaki bilinçli zekâ Önder Aker’in anısına... 
Ülkenin üzerinden 24 Ocak 1980 sömürgeleşme kararları, 12 Eylül karabasanı geçmiş. Üstüne cuntanın onayladığı birkaç partinin sandık demokrasisi ile iktidarı eline geçiren ANAP gelmiş. Aslına bakarsanız, hepsinde Turgut Özal imzası var. 24 Ocak kararları öncesi, Süleyman Demirel azınlık hükümeti, MESS (Madeni Eşya Sanayicileri Sendikası) Başkanlığı’ndan yani işveren sendikası yöneticiliğinden tutup getirmiş Başbakanlık Müsteşarlığı’na oturtmuş. O da, görevini yapmış, emeği ezecek, sosyal devleti gölgeleyecek kökü dışarıda neo-liberal programı uygulamaya sokmuş. Bakmışlar, bu program öyle demokrasiyle filan gidecek gibi değil, içerdeki kanı köpürte köpürte 12 Eylül’e, yani darbeye, dolayısıyla tüm hakları sindirmeye, bastırmaya götürmüşler işi. Sonra aynı işlevi yürütecek ANAP’a devretmişler yönetimi. 1980’in başından 1990’lara değin Türkiye; dönemin yağdanlıklarının ifadesiyle “tonton”a, yani Turgut Özal’a ve prenslerine teslim edilmiş.
O yıllarda işçi muhabirliği yaptığım için çok iyi anımsıyorum. Özal’ın Aydınlar Ocağı’ndan getirdiği bir prensini de Çalışma Bakanlığı’nın müsteşarlığına oturtmuştu. Bakanlar yönetmiyordu aslında bakanlığı, Müsteşar Kutlu Savaş’ın dediği dedikti. O günkü kadroya göre, KİT’ler (kamu iktisadi teşebbüsleri) ülkenin üzerinde yüktü. Dolayısıyla orada çalışan işçiler de... KİT’ler satılacak, işçilerin hakları daraltılacak, ücretleri düşürülecekti.
Kutlu Savaş’ın da çabasıyla Kamu İşveren Sendikaları kuruldu. Onlar, toplu sözleşmelerde eşgüdüm sağlayarak, işçi ücretlerini geriye çektiler, toplu sözleşmelerdeki hakları budadılar. Turgut Özal’ın “tek adam” olduğu ANAP iktidarının ilk yıllarında bu gerici atak büyük ölçüde başarıya ulaştırıldı. Kamu işyerlerinde işçi sayısı azaltılırken, işçi ücretleri ve emeğin kazanımları birer birer geri alındı. Semra Özal ve papatyaları ülkede Lale Devri’ni yaşarken; işçilerin alım gücü düştü.
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Henüz kıdemi belli bir düzeye gelmemiş -yani emekliliğe yaklaşmamış - kamu işçisi, kazanımları yitirdiğini anlayınca öncelikle bu duruma seyirci kalan sendika yönetimlerine karşı isyan etti. Türk-İş’e bağlı sendikalarda on yıllardır ağalık yapan sendika yöneticileri, koltuklarından birer birer devrilmeye başladı. Sendikalardaki bu kan değişimi, bir büyük karşı çıkış için Türk-İş yönetimine de tabandan dinç bir itişe neden oldu.
İşte, bırakın Türkiye’yi, dünyada görülmemiş yöntemlerin kullanıldığı “1989 Bahar Eylemleri” böyle başladı. İşçiler her gün hasta olduklarını ileri sürerek topluca vizite eylemlerine çıkmaya başladılar. Yollarda çıplak ayak yürüdüler, caddelerde “Çankaya’nın şişmanı, işçi düşmanı” diye bağırdılar. Adı konuşmamış bir genel grev yaşanıyordu. Bütün siyasetleri iki elini birleştirdiğinde bir araya getirdiğini sanan Çankaya’nın şişmanı (Turgut Özal), şaşırmıştı...
Dönemin Çalışma Bakanı İmren Aykut - o da işveren sendikası yöneticiliğinden gelmişti - eylemci sendikalara karşı önlem almak için gelenekçi sarı sendikacılarla Ilgaz dağında gizli toplantılar düzenledi. Ne çare; itici güç gerçekten işçiydi. Sendikacılar; bu selin karşısında duramıyorlardı.
Büyük Madenci Yürüyüşü işte bu selin çağlayanıdır. Hedefini saptamış, 10 yıl boyunca “işçi”ye “düşmanlık” yaptığını belirlediği Turgut Özal’a doğru, yani Çankaya’ya doğru yola çıkmıştır.
Ancak, bugün bile kahraman gibi görülmeye çalışılan kimi sendikacıların çok bildimci, yetersiz, sağgörüden yoksun tutumları yüzünden yalnızca bir ücret pazarlığı ile söndürülmüştür bu büyük yürüyüş.
Bahar Eylemleri’nin ve Büyük Madenci Yürüyüşü’nün asıl dalgası siyasetin kıyılarına vurmuş, kendini beğenmiş ANAP iktidarı ve kadrolarını yerle bir etmiştir. Onun yerine gelen Demirel-İnönü koalisyonu, emek hareketindeki bu atılımcı, ilerici kıvılcımın üzerine su dökmüş, Tansu Çiller-Murat Karayalçın koalisyonu tümüyle söndürmüş, Bülent Ecevit’in kurduğu koalisyonda ise ABD’den gönderilen yeni Turgut Özal olarak tanımlayabileceğimiz Kemal Derviş ile toprağa verilmiştir.
Kemal Derviş’in yarattığı ortam, bugün yeni 12 Eylül dönemine taşıdı emek hareketini.
Bakın etrafınıza, hiç emeği konuşan var mı? Yok kimlik hakları, yok etnik haklar, yok cemaat hakları filan, gargara yapıyoruz.
Başımızda yine Turgut Özallar, idare edip gidiyoruz.
