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Genel Bilgiler

        Bu toplantı   Geometrik Topoloji konularının ağırlıklı olacağı ileri düzey bir çalıştay  olarak planlanmıştır.  Konuşmalar davetli konuşmacılar tarafından yapılacaktır. Konferans kapasitesinin yaklaşık 70 kişi olması nedeniyle   katılacak konuşmacıların, manifoldların topoloji ve geometrisi ile ilgili konularda araştırma yapıyor olmaları, lisansüstü öğrencilerin ise manifoldlar ve cebirsel  topoloji  ile ilgili temel bilgilere sahip olmaları beklenmektedir.

        Katılımcılar Yücelen Oteli ve gerekirse yakınındaki pansiyonlarda kalacaklardır.   Kesinleşen NSF (National Science Foundation)  desteğine ek olarak, kaynak bulunması durumunda  ülke içinden  katılacak olanlara  tam veya kısmi konaklama desteği  sağlanmaya çalışılacaktır. Kayıt ücreti öğrenciler için  100 TL.,  diğer  katılımcılar için  140 TL. dir. Daha fazla bilgi için aşağıdaki yazışma adresine başvurulabilir.
         Çalıştaya başvurmak isteyenlerin http://gokovagt.org/2010/index.html , adresinden erişebilecekleri başvuru formunu doldurarak  elektronik olarak    en geç  24 Ocak akşamına kadar yollamaları, ayrıca, TÜBİTAK başvurusu için, destek talebinde bulunan 35 yaşını geçmemiş öğrenci ve araştırmacıların,  çalıştıkları kurum ve birimin adını, doğum tarihlerini ve TC kimlik numaralarını aşağıdaki yazışma adresine göndermeleri gerekmektedir.
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