MATEMATİK BÖLÜM SEMİNERİ
Bu haftaki bölüm seminerinin detayları aşağıdaki gibidir. İlgilenen herkes (tüm öğrenciler) davetlidir.


1. Konuşmacı/Speaker: Roghayeh HAFEZIEH

Başlık/Title: On the Structure of Ov (G), where v is a cut vertex of the Prime  Graph of a Solvable  Group  G


Özet/Abstract: An interesting class of problems in character theory arises from considering how the structure of a group G and the set of its irreducible character degrees, are related. One of the techniques to answer these questions, is to associate an appropriate graph to this set. An example of this, is the prime graph. For a finite group G, the prime graph of G, denoted by ∆(G), is an undirected graph whose vertex set is ρ(G) which is the set of prime divisors of irreducible character degrees, and there is an edge between two distinct primes p and q if and only if pq divides some irreducible character degree of G. On the other hand, a cut-vertex of a graph, is a vertex whose deletion increases the number of connected components. Since cut-vertices play an important role in a graph, in this talk, we consider the influence of a cut-vertex v of ∆(G) on the structure of the subgroup Ov (G), which is the unique minimal normal subgroup of G such that   G/ Ov (G)   is a v-group.

[bookmark: _GoBack]

Yer/Place: Matematik Bölümü  D-II
Tarih-Zaman/Date-Time: 14 Kasım 2018,  14:00

2. Konuşmacı/Speaker:  Gökhan BİRİNCİ  (Uzman Analist&PSPO)

Özet/Abstract:   
               •        Çevik(AGILE) Çalışma Yöntemi ve Önemi
Yazılım projelerine ait yaşam döngülerinde agile(çevik) yöntemin önemi,agile çerçevesi altında kullanılan metotların (scrum,kanban) tanımı, prensipleri, işleyişi, faydaları ve karşılaştırmalı kullanılma yöntemleri.
 
•        DevOps
DevOps nedir?DevOps ‘un geliştirme ekibinden beklentileri ve işleyişi. Devops öncesi ve sonrası.
 
•        Dijital Dönüşüm
Gündemdeki yeni teknoloji ve trendler(AI,Blockchain),bu teknolojilerin iş yapış ve insan hayatına yansımaları ve yeni nesil öngörüler.
 
•        Nasıl bir çevik takım?
Değişen süreçlerle birlikte takım ve bireylerden beklenen yaklaşım yöntemleri ve digital dönüşümün getirdiği yeni fırsatlar.
 
•        Soru&Cevap
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